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Введение.
Польза фруктов и овощей неоспорима, и с этим утверждением вряд ли кто-нибудь сможет поспорить. Ученые уже давно доказали, что ежедневное употребление их в пищу (желательно в сыром виде) помогает укрепить иммунную систему, улучшить работу сердца и сосудов, насытить организм витаминами и минералами. Овощи – источник минеральных солей, и это особенно важно в зимний период.
Пищевое значение овощей определяется высоким содержанием в них легкоусвояемых углеводов, органических кислот, витаминов, ароматических и минеральных веществ, разнообразное сочетание которых обуславливает вкус, окраску и запах этой полезной продукции. Листья петрушки, зеленый горошек, капуста, пастернак, листовые овощи и корнеплоды богаты фосфором, калием, железом, кальцием.
Одним из универсальных продуктов питания, обладающих полезными свойствами, является зеленый листовой салат. В нём высокое содержание различных витаминов и антиоксидантов, которые оказывают поддержку иммунной системе, повышают жизненный тонус организма, борются с авитаминозом. Медики советуют употреблять его в качестве профилактики простудных и вирусных заболеваний.

Отличительным свойством салата является то, что он доступен в любое время года. Употреблять листовой салат можно с ранней весны до поздней осени. Его покупают в продуктовых магазинах, выращивают самостоятельно на грядках на даче. Салат предпочитает рыхлые, перегнойные, с нейтральной реакцией (pH 7,0) почвы, однако при достаточном количестве питательных веществ он может расти и на слабокислых.

Но земледельцы России озабочены разрушением плодородного слоя. А ведь именно гумус является показателем жизнедеятельности почвы. К примеру, в районах Черноземья за несколько десятилетий исчезло почти 50% плодородного слоя почвы. И такие негативные изменения почвы наблюдаются повсюду. К причинам уменьшения гумуса можно отнести эрозию (воздействие природных сил) и дегумификацию (вина человека).

Для восполнения гумуса природе требуется много десятков лет. Конечно, если будет вноситься органика, то процесс ускоряется, но ненамного.

В агротехнике используются различные виды удобрений, в том числе и минеральные, которые способны оказывать отрицательное воздействие, как на растения, так и на качество растительной продукции, а также на организмы, ее потребляющие. Поэтому важно использовать экологически-безопасные удобрения, например, гуминовые, полезный эффект от которых практически такой же, как и от минеральных.
Применяя на участке гуминовые удобрение, дачники получают быстрое восстановление грунта за счет того, что у препарата высокая биологическая активность. В подкормке содержатся различные гуминовые кислоты, улучшающие не только почву, но и защищающие растения. Такие удобрения, наряду с минеральными, стали важнейшим резервом плодородия почв и урожайности всех сельскохозяйственных культур. Поэтому данная работа актуальна, так как обращает внимание на экологически безопасные приемы выращивания зеленых культур на примере листового салата.
Целью нашей работы стало изучение влияния гуминовых удобрений на  урожайность листового салата Московского. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 
1. Изучить по литературным источникам наиболее распространенные виды удобрений, используемых при выращивании зеленых культур.
2. Оценить  влияние различных  видов удобрений на прирост вегетативной массы  листового салата.
3. Сравнить прирост вегетативной массы листового салата при использовании подкормок удобрением «Здравень» и «Гуми».
Перед началом исследования была выдвинута гипотеза о том, что натуральные гуминовые удобрения способствуют повышению урожайности так же, как и  минеральные удобрения.
Объект исследования – листовой салат (сорт Московский).
Предмет исследования – прирост вегетативной массы листового салата при использовании различных видов удобрений.
Методы исследования:

· Анализ литературы по теме;

· Наблюдение;

· Анализ (статистическая обработка данных), сравнение;

· Эксперимент.

Значимость и прикладная ценность работы: 

Данная исследовательская работа имеет практическую значимость, так как обращает внимание на проблемы недостатка питательных веществ и микроэлементов в почве и разрушения плодородного слоя почвы, а также на вопросы правильного питания. Работа позволяет, основываясь на полученных результатах, выбрать наиболее оптимальные и безопасные для здоровья человека удобрения. Содержание и полученные результаты могут быть использованы на уроках экологии, биологии (в курсе ботаники).

1. Обзор литературы по теме.
1.1. Биология и морфология салата.
Салат (Lactuca sativa) относится к однолетним овощным растениям. Существует несколько его разновидностей: листовой, кочанный, салат-ромэн, но последний выращивают редко. В культуре салат известен с давних времен, его выращивали еще древние греки. Салат холодостоек. Молодые растения переносят заморозки до -6-1°С. Благодаря этим свойствам салат можно высеивать в открытый грунт ранней весной и осенью, возможен также подзимний посев. У ранних сортов при температуре выше +20°С преждевременно образуются цветоносы. Высокая температура и низкая влажность воздуха и почвы усиливают горечь листьев. 
Салат любит свет и влагу. Предпочитает рыхлые, перегнойные, с нейтральной реакцией (pH 7,0) почвы, однако при достаточном количестве питательных веществ он может расти и на слабокислых. Салат возделывают на легких суглинистых и супесчаных плодородных почвах, располагая его после культур, под которые вносят органические удобрения, - огурцов, помидоров, раннего картофеля. Если под предшествующую культуру органические удобрения не давали, внесение компоста или перепревшего навоза (3-4 г на 1 м2) под салат весной будет способствовать повышению урожая. Минеральные удобрения салату тоже необходимы, под посадки вносят на 1 м2 по 1 ст. ложке «Нитрофоски» и 1 чайной ложке сульфата калия. Кислые почвы известкуют раз в 4-5 лет. Почва должна быть рыхлой, умеренно увлажненной, но излишняя влажность приводит к распространению заболеваний. 
Ранние сорта листового салата сеют с середины апреля до мая, средне- и позднеспелые – с середины апреля до середины июня. Скороспелые сорта кочанного салата высевают в грунт с первой половины апреля до первой декады мая включительно, среднеспелые и поздние – с середины апреля до середины июня.

Салат выращивают из рассады или из семян, посеянных в грунт. Растение требует определенной площади питания. Скороспелые сорта выращивают на площади 10х10 см, среднеранние – 15х15 см, позднеспелые – 25х25 см при заделке семян в грунт на глубину 1-1,5 см. Рассадный способ позволяет получать салат в открытом грунте в ранние сроки. Рассаду можно выращивать в посевных ящиках из смеси дерновой земли и перегноя (1:1). Семена высевают в ящики рядами, расстояние между рядами 1,5-2 см. Расход семян на ящик – около 1 г. Рассаду выращивают без пикировки, прореживают всходы, оставляя между растениями расстояние 2 см. В фазе трех-четырех настоящих листьев рассаду высаживают в грунт.
Уход за салатом заключается в систематическом рыхлении и прополке. Поливают довольно часто, но в период усиленного роста листьев полив сокращают до 1-2 раз в неделю. К уборке салата приступают, когда растения сформируют розетку листьев или кочан, но не позднее появления стебля у отдельных растений. Уборка листовых сортов сплошная. Кочанные сорта убирают в сухую погоду выборочно по мере образования кочанов. В жаркий день и после дождя убирать салат нельзя, так как в данном случае его качество снижено, и он быстро загнивает. 

Наиболее распространены следующие сорта салата, пригодные для выращивания как в открытом грунте, так и под пленочными укрытиями: Азарт, Берлинский желтый, Кадо, Колобок, Фестивальный, Крупнокачанный, Майский (кочанные); Атлет, Дубачек МС, Лолло Росса, Московский парниковый.  

Салат очень полезен, он содержит много целебных веществ: витамины С, А, В1, В2, РР, Р, Е, К, каротин. Богат солями кальция, калия, железа и органическими кислотами. Содержит белковые вещества, сахар, клетчатку, микроэлементы (медь, бор, йод, марганец, молибден, железо и др.), а также фолиевую кислоту.

Салаты употребляют в свежем виде в сочетании с другими овощами, листья можно также отваривать, тушить и жарить. При обычной комнатной температуре листовой салат сохраняется не более суток, кочанный – не более трех-четырех суток. В полиэтиленовых пакетах салат хранится без потери питательной ценности три-четыре недели. 

В пищу салат используют до формирования у растений цветочного стебля, иначе листья приобретают горьковатый вкус, который придает алкалоид лактуцин, входящий в состав сока салата. Этот алкалоид улучшает пищеварение, обмен веществ, оказывает успокаивающее действие на нервную систему, улучшает сон, снижает повышенное кровяное давление. Салат рекомендуется при диабете. Его свежий сок применяется как лечебное средство против хронического гастрита.
1.2. Виды удобрений и их значение.

Многовековая практика применения удобрений доказала полезное воздействие их на почву, улучшение вкусовых качеств урожая и восстановление в почве среды, благоприятной для роста растений. Много веков назад единственным удобрением являлся навоз, который и в наше время успешно применяется в аграрном секторе. Но технологии шагнули вперед и теперь различные виды удобрений для почвы доступны в ассортименте. Рассмотрим классификацию удобрений.
Все удобрения, по различиям в их происхождении, делят на такие группы:

· минеральные;

· органические.

Органические и минеральные группы удобрений каждая имеют свои подгруппы и делятся по составу активных веществ.

Органические удобрения имеют ряд преимуществ по сравнению с другими: в силу своего растительного происхождения они являются экологически более чистыми, насыщают почву микроорганизмами, что, в свою очередь, улучшает ее структуру и способствует уменьшению количества нитратов в овощах.

Навозный перегной. Повсеместно используется для удобрения почвы. Для получения навозного перегноя свежий навоз укладывают на полиэтиленовую пленку, чтобы не допустить потери питательных веществ, и сверху также закрывают пленкой во избежание попадания в него семян сорных растений. Через год перегнивший навоз можно использовать как удобрение.

Птичий помет. Используется в основном в качестве жидких корневых подкормок.

Торф. Чтобы торф стал удобрением, нужно сделать его биологически активным до заделки в почву. В торфе должны работать микроорганизмы, образующие гумус. Этого можно достичь различными способами. Наиболее распространенными из них являются следующие:

1) торф насыпают на почву, перекапывают и оставляют на все лето;

2) торф перемешивают с навозным перегноем, или с известью-пушонкой, или с древесной золой и сразу используют как удобрение.

Компост. Приготовляют из соломы, опавшей листвы, опилок, торфа, бытового мусора (помоев), зеленой массы (ботвы, сорняков) и т. д. Быстрому созреванию компоста способствует его перелопачивание (перекидка с одного места на другое) 1 раз в месяц. Необходимо следить, чтобы масса была постоянно умеренно увлажненной. Поливать компостную кучу лучше теплой (40 —45°С) водой с коровяком (2 кг на 10 л воды), расходуя на бурт до 30 —40 л раствора.

Сапропель — это гниющий ил. Он образуется на дне водоемов. В чистом виде его применяют только после промораживания и проветривания или компостирования с навозом. Для приготовления компоста на 1 тонну сапропеля берут 1 тонну навоза. Срок компостирования — 12 месяцев с непромороженным сапропелем или 4 — 5 — с промороженным.
Опилки. Содержание химических элементов в древесных опилках настолько мало, что они не являются источником питания растения. Их вносят в тяжелые почвы как рыхлящий материал.

Опилки лучше вносить в почву, предварительно обогатив их азотом. Для этого в 10 л воды растворяют 200 г мочевины и смачивают 3 ведра опилок.

Сосновая и еловая кора. Перед использованием сосновую или еловую кору измельчают на кусочки (1—2 см). На 4 ведра коры добавляют 1 ведро торфа, 1 ведро навоза, 2 ведра дерновой земли, 8 стаканов древесной золы или доломитовой муки, все тщательно перелопачивают, складывают в какую-нибудь непротекающую емкость (бочка, ящик с полиэтиленовой пленкой внутри и т. д.), поливают раствором «Идеала» (1 стакан на 10 л воды) или свежего навоза (3 кг на 10 л воды) и оставляют на 1 год. Полученный субстрат эффективнее использовать на глинистых и песчаных почвах.

Зеленая подкормка. Собирают крапиву и лебеду, мелко шинкуют, складывают в ведро (10 л), слегка утрамбовывая, заливают раствором «Идеала» (пол-литровая бутылка на 3 л горячей (50 —60°С) воды. Оставляют на 2 суток для брожения. Затем разводят 200 л воды в какой-нибудь емкости (бочка, старая ванна и т. д.) и оставляют на 1 неделю. Перед подкормкой полученный раствор перемешивают, отцеживают нужное его количество и поливают растения под корень. Такая подкормка является одним из лучших органических удобрений.
«Эффектон» овощной – готовое удобрение для любых овощей, с долговременным сроком действия. Применяется как жидкая подкормка.

«Росса» - концентрированное жидкое эффективное удобрение, которое продается в пол-литровых бутылках. Этим удобрением подкармливают все овощные, зеленые и корнеплодные культуры. При этом растения дают не только высокие урожаи, но и меньше поражаются болезнями.
Гуминовые удобрения — это натуральные удобрения, которые не изменяют в худшую сторону экологическую чистоту, а также вкусовые качества урожая.  Большинство гумми концентратов выпускается в жидком виде, что очень удобно при применении. Как правило, это немного вязкая жидкость, темного коричневого цвета, с мягко-выраженным запахом. Сбалансированный состав препарата содержит питательные вещества натурального происхождения. Ведь гуматы производят на основе органического сырья. Это навозный или растительный компосты, сапропель, бурый уголь, ил.

Природные органические соединения – гуминовые кислоты (гумусные и фульвокислоты) выделяются из выше указанных продуктов растительного, микробного или животного происхождения при помощи воздействия на них растворами щелочей.

Основной уникальный состав гуминовых удобрений это:

· гуминовые кислоты,

· фульвокислоты,

· аминокислоты (Аргинин, Гистидин, Б-фенилаллонин, Пролин, др.).
Гуминовое удобрение  - это органический продукт агрохимии, который не только питает растения, стимулирует их рост. Эффективность гуминовых удобрений состоит в том, что они улучшают состав, структуру грунта, делая грузные почвы нетягостными в обработке, а легкие почвы получают улучшенную влагоёмкость.

Улучшение микробиологического состава почвы происходит за счет большого количества аминокислот, витаминов, полезных микроорганизмов. Земля после внесения насыщается азотом, фосфором. При регулярном применении заметен рост гумуса в почве, что позволяет уменьшить её плотность, улучшить воздухо-, водопроницаемость, повысить процессы фотосинтеза, облегчить дыхание клеток растительных культур.
Что касается вредного воздействия на здоровье человека, то его нет. Ведь не зря гуматы называют органическими. Скорее польза, которая заключается в том, что продукты, получающие при выращивании нужный склад микроэлементов, кислот, становятся более экологичными. При этом снижается содержание нитратов, увеличиваются полезные свойства продукта, насыщая, к примеру, фрукты витамином С.

Сколько бы ни ругали минеральные удобрения, без них на бедных, особенно на песчаных и глинистых, почвах невозможно получить высокие урожаи овощей. Минеральные удобрения как вид делятся на:

· фосфорные;

· азотные;

· калийные;

· микроудобрения;

· комплексные удобрения.

1. Азотные удобрения наделены отличным свойством — быстро растворяться в жидкостях. Азотные удобрения способны быстро высвободить необходимый объем азота для дальнейшего прорастания культур и одновременно сохраняют полезные свойства благодаря взаимодействию с кислородом в воздухе.
Мочевина (карбамид) содержит 46% азота, применяется в очень маленьких дозах — 10—15г на 1м2.В основном используется для внекорневых подкормок всех овощных культур из расчета 15 —20 г на 10 л воды раз в 10 дней. Раствором мочевины (50—100 г на 10 л воды) рекомендуется опрыскивать овощные растения, пораженные мучнистой росой.

Натриевая селитра содержит 15 — 16% азота, применяется на кислых почвах. Ее вносят как во время перекопки, так и в подкормках из расчета 20 — 30 г на 1 м.

2. Фосфорные удобрения часто используют из-за благоприятного их воздействия на устойчивость культур к засухам и морозам. Из-за малой подвижности фосфора удобрения вносят в почву достаточно глубоко.
Наибольшее распространение из фосфорных удобрений имеет суперфосфат — простой (16% фосфора) и двойной (45 — 48% фосфора). Суперфосфат вносят в почву, как осенью, так и весной. Нельзя вносить его вместе с известью или мелом, так как, взаимодействуя с ними, он образует труднорастворимые соли, которые не усваиваются растениями. Сначала нужно внести суперфосфат, затем перекопать участок и только тогда можно вносить известь или мел.

Для подкормки используют настой суперфосфата. Удобрение настаивают в воде в течение двух-трех суток, не взбалтывая, потом сливают верхнюю часть, а осадок выливают в компост. Простого суперфосфата для подкормки требуется вдвое больше, чем двойного.

3. Калийные удобрения. Содействуют в усваивании растениями углекислоты и в передвижении углеводородов, повышают устойчивость посевов к морозам, засухе.
Сульфат калия (сернокислый калий) — лучшее калийное удобрение, содержит 48% К2О, в нем нет хлора. Сульфат калия вносят в почву при основной перекопке из расчета 20 — 40 г на 1 м ив качестве корневых подкормок — 10 —20 г на 1м .

Древесная зола — универсальное, доступное каждому огороднику удобрение. Она получается от сжигания дров, растений, торфа. Она содержит калий, фосфор, кальций и ряд микроэлементов. Процент калия в золе зависит от породы и возраста древесины: чем она моложе, тем больше в золе калия. По сравнению с калием фосфора в золе мало, но фосфор из золы используется растениями лучше, чем из суперфосфата.

Зола — хорошее щелочное удобрение, способное быстро раскислять почвы. Один килограмм золы может заменить 500 г мела. Применять золу можно под все культуры.

Золу следует вносить осенью под перекопку или весной, а также можно вносить в виде подкормок в течение лета методом подсыпки в междурядья. Если золы мало, то в первую очередь ее надо дать таким культурам, как кабачки, огурцы, картофель, томаты, тыква, перцы, баклажаны. Сухая зола при хранении не теряет своих свойств в течение многих лет. При подмачивании зола теряет почти весь калий.

4. Сложные удобрения содержат перечень полезных компонентов, поддерживающих плодородность почв и укрепляющих иммунитет растений. Для повышения плодовитости и улучшения вкусовых качеств, применение удобрений только одного вида недостаточно. Для этого производители предлагают подобрать оптимальный состав, который максимально безопасно и эффективно будет работать на конкретной почве и для определенного вида растений. 
Нитрофоска выпускается в гранулированном виде, содержит по 17% азота, фосфора и калия. Хорошо растворяется в воде. Ее применяют на всех почвах, под все овощные культуры. На тяжелых почвах лучше вносить осенью при глубокой перекопке участка, на легких почвах — весной. Расход — 40 —60 г на 1 м2.

«Кемира» — это бесхлорное удобрение, содержащее все необходимые растениям макро- и микроэлементы. Благодаря своей легкой усвояемости используется для подкормки почти всех овощных культур как в фазе рассады, так и в период вегетации.
5. Микроудобрения
Микроудобрения – это комплексы или моно-подкормки, которые содержат в своем составе микроэлементы, приведенные в доступную для растений форму. Классификация микроудобрений по видам обычно проводиться по действующему веществу, которое является основой их состава. 
Медные макроудобрения. Данный тип микроудобрений применяется чаще всего на заболоченных почвах, и торфяниках, так как без меди получение высоких урожаев на таких землях, которые обычно имеют щелочную или нейтральную реакцию, практически невозможно. Особенно необходимо применение медных микроподкормок для зерновых культур, при возделывании их на данной почве. Производство медных удобрений чаще всего ведется из промышленных отходов. Они подразделяются на следующие виды:
· Сульфат меди (медный купорос). 

· Пиритные огарки (колчедан). 

Борные макроудобрения растения потребляют на протяжении всей вегетации, многолетники – на протяжении всего жизненного цикла. Особенно бор важен для молодых растений, так как отвечает за активизацию их роста. Удобрения на основе бора делятся на следующие группы:

· Борная кислота и бура. 
· Борный суперфосфат (простой и двойной). 
· Аммиачно-известковая селитра с бором. 
Молибденовые макроудобрения. Эффективнее всего молибден «работает» на подзолистых и лесных почвах, так он может находиться в их составе в подвижной форме, которая делает его доступным для корней растений. Микроудобрения, содержащие вышеуказанный элемент:

· Порошок молибдена. 
· Аммоний молибденово-кислый.
· Отходы электролампового производства. 
Другие виды микроудобрений. Вышеуказанные элементы (медь, бор и молибден), чаще других применяются для подкормки растений в промышленных и личных хозяйствах. Но, кроме них, садовым и огородным культурам необходимы и другие микроудобрения, которые нормализуют почвенный баланс, приводя его к идеальному равновесию. Это целый ряд химических элементов, которые в размолотом состоянии вносят в почву, для восстановления в ней нормального баланса микроэлементов. Марганец, кобальт, йод, ванадий, и многие другие, оказывают на почвенный комплекс регенерирующее воздействие, защищают растения от различных вредителей и заболеваний, а также способствуют развитию их собственного иммунитета, повышая тем самым, урожайность и качество продукции.
1.3. Характеристика удобрений, используемых в практической части работы.
Для подкормки выращиваемых растений были выбраны следующие удобрения: Здравень турбо (вместе с мочевиной) и  Гуми – 30.

Здравень.

Удобрения Здравень — это эффективное средство для подкормки как декоративных, так и овощных растений. Здравень турбо – это отличное решение, если вам нужно провести комплексную подкормку растений. Это объясняется тем, что это удобрение в своём составе имеет практически все полезные вещества, которые нужны для нормального роста и развития растения. Об этом говорят не только инструкции, но и отзывы агрономов.
Полноценная растворимость в воде способствует быстрому усвоению растением полезных компонентов и хорошим темпам произрастания. При подготовке раствора для подкормки лучше растворять удобрение в тёплой воде температурой 30-50°. Дождавшись, когда раствор остынет примерно до комнатной температуры, можно начинать поливку растений.
Преимущества удобрения Здравень:

· Средство может заменить ряд простых удобрений, а значит, ничего не надо покупать по отдельности и смешивать.

· В удобрении нет хлора, что способствует активному развитию корневой системы.

· В составе смеси — ряд питательных веществ. Это азот, фосфор, калий. А также железо, марганец, бор, медь, цинк, молибден и кобальт.

· Отдельно необходимо рассказать о гумате натрия. Это вещество улучшает физические свойства грунта, стимулирует деятельность почвенных микроорганизмов и препятствует накоплению нитратов и других вредных веществ в растениях.

· Средство полностью, без осадка, растворяется в воде в течение нескольких минут.
Инструкция по применению вышеуказанного удобрения для успешного выращивания здоровой рассады:
1. подкормку начинать только тогда, когда у ростков появились несколько листиков. Оптимально – 2-3;

2. за два дня до начала процедуры полить всходы водой;

3. смесь развести водой из расчета 150 гр. на 100 л., то есть 15 гр. на 10 л.;

4. можно добавить в раствор еще 3–4 гр. мочевины;

5. поливать до увлажнения. Повторить через 10–14 дней.
Таким образом, Здравень турбо – это быстрорастворимое концентрированное удобрение для подкормки рассады и взрослых растений, которое максимально быстро доставляет элементы питания в растения.
Для большей эффективности вместе со Здравнем используют мочевину (карбамид). При корневой подкормке на 15 г «Здравня» (в 10 л теплой воды) в раствор добавляют еще 3–4 г мочевины.
Мочевина – это химическое соединение, которое имеет твердую структуру и представляет собой россыпь белых или слабоокрашенных кристаллических гранул без запаха. Формула мочевины - NH2CONH2. Другое ее название - карбамид. Вещество хорошо растворяется в воде. Результатом соединения карбамида с минеральными кислотами высокой химической активности являются соли.
Основная часть получаемой в нашей стране мочевины (ежегодно производится около 4 млн тонн в год) идет на нужды сельского хозяйства. Изготавливаемое из карбамида марки Б удобрение мочевина является бесценным поставщиком азота, так как его в ней — немногим более 46%. Несмотря на то что мочевина прекрасно растворяется в воде, сама она впитывает в себя воду весьма неохотно. Эта положительная характеристика очень ценна и позволяет заготавливать удобрение в больших объемах, не опасаясь того, что запасы слежатся и превратятся в камень при хранении. Карбамид обладает высокой химической активностью и очень охотно впитывается растениями. В основном, мочевину используют на стадиях предпосевной обработки, набора растением зеленой массы.
Отличается целым рядом ценных качеств:

1. Большая концентрация азота сочетается с легкой растворимостью в воде, однако опасность вымывания в нижние почвенные горизонты невелика;

2. Большая подвижность сочетается с медленной разложимостью в почве;

3. По содержанию азота мочевина (100 кг) равноценна натриевой селитре (300кг) или сульфату аммония (225 кг);

4. Мочевина оказывает значительно меньший подкисляющий эффект, чем сульфат аммония;

5. На кислых легких почвах (супесчаных и песчаных) мочевина заметно лучше, чем аммиачная селитра;

6. Отсутствие Cl- и SO42- благоприятно влияет на скорость нитрификации в почве;

7. Немалые прибавки урожая обеспечиваются на орошаемых землях;

8. Обладает благоприятными свойствами для внекорневой подкормки.
Однако, минеральные удобрения, могут оказывать и негативное воздействие на структуру почвы и здоровье человека:
· Опасность «заморить» микроорганизмы, которые осуществляют свою деятельность в почве и оказывающие непосредственное влияние на её плодородность.

· Изменение кислотности, уплотнение или эрозия почвенного слоя; уменьшение количества гумуса. 
· Удобрение не до конца усваиваются растениями, а остатки вымываются из почвы и со временем попадают грунтовые воды или воздух, загрязняя их.
· Избыток азотных минеральных удобрений приводит к накоплению в растениях вредных для человека нитратов и нитритов.
Соли азотной кислоты, нитраты, являются элементом питания растений и естественным компонентом пищевых продуктов растительного происхождения. Их высокая концентрация в почве абсолютно не токсична для растений, напротив, она способствует усиленному росту надземной части растений, более активному протеканию процесса фотосинтеза, лучшему формированию репродуктивных органов и в конечном итоге – более высокому урожаю. Например, если в период вегетации в растениях салата и шпината нитратов будет меньше 2000 мг/кг, то высокого урожая не жди: листья будут мелкие, грубые, непригодные для реализации. Во время массового образования кочанов и черешков листьев капусты нитратов должно быть 2000–3000 мг/кг.

Поскольку в органические соединения растений включается только аммонийный азот, нитрат-анионы, поглощенные растением, должны восстановиться в клетках до аммиака. Образованием аммиака завершается и распад органических веществ – аминокислот, амидов, белков. По образному выражению академика Д.Н.Прянишникова, аммиак «есть альфа и омега в обмене азотистых веществ у растений».

В то же время у животных и человека высокие дозы нитратов могут вызвать отравление и даже привести к смерти. Токсическое действие нитратов связано с восстановлением их до нитритов, аммиака, гидроксиламина под влиянием микрофлоры пищеварительного тракта и тканевых ферментов. Если в организм человека поступают высокие дозы нитратов, через 4–6 ч появляются тошнота, одышка, посинение кожных покровов, диарея. Одновременно ощущается общая слабость, головокружение, боли в затылке и сердцебиение. Первой медицинской помощью при этом является обильное промывание желудка, прием активированного угля и солевых слабительных. Употребление в течение долгого времени пищи и воды с высоким содержанием нитратов вызывает также аллергию, нарушение деятельности щитовидной железы, приводит к возникновению многочисленных болезней в результате нарушения обмена веществ, опорно-двигательного аппарата и нервной системы.

Чем же обусловлено такое токсическое действие на организм нитратов? Дело в том, что нитраты, превратившись в желудочно-кишечном тракте в нитриты, попадают в кровь и окисляют двухвалентное железо гемоглобина в трехвалентное. При этом образуется метгемоглобин, не способный переносить кислород к тканям и органам, в результате чего может наблюдаться удушье.

Наибольшая же опасность повышенного содержания нитратов в организме заключается в способности нитрит-иона участвовать в реакции нитрозирования аминов и амидов, в результате которой образуются нитрозосоединения, обладающие канцерогенным и мутагенным действием.

Образование нитрозосоединений происходит при взаимодействии азотистой кислоты с вторичными аминами как в продуктах питания в процессе их кулинарной обработки, так и внутри организма.
Нежелательно вносить мочевину, когда в непосредственном  контакте с семенами будут большие концентрации удобрения, так как аммиак может оказывать вредное воздействие. Однако, исследования показали, что при внесении калийных удобрений в тесном контакте (не равномерное распределение, а непосредственно рядом с мочевиной) отрицательный эффект устраняется, а эффективность действия удобрений увеличивается. Локализация полной комбинации удобрений (NPK) возле высеваемых семян, дает заметное преимущество перед обычным равномерным распределением удобрений по всей почвенной массе.

Гуми.

Многие дачники, садоводы - любители отказываются от использования минеральных удобрений, так как не желают вносить химию и выращивать овощи с нитратами. Решением проблемы станет использование гуминовых подкормок, которые изготовлены на натуральной основе. (Приложение 2)
В состав удобрения Гуми входят следующие вещества:

· Соли гуминовых кислот в пределах 60%.

· Азот, который необходим для нормального развития полезной флоры – не менее 2%.

· Фосфор (примерно 2%). Он усваивается растениями быстро.

· Калий – 1%.

· Есть и натрий. Он, соединяясь в почве с калием, отвечает за жизнеспособность растений.
Соли гуминовых кислот делают более активными корневые выделения, что приводит к превращению ранее нерастворимых фосфатов в более доступные для усваивания формы. А вот тяжелые металлы из почвы, напротив, перестают усваиваться растением.

Существует несколько разновидностей «Гуми». Это: «Гуми-20» (универсальный, для овощей, зелени и ягод, для цветов и газонов), «Гуми-30» (универсал и суперуниверсал) в виде пасты, а также «Гуми-Оми Компостин», «Известь-Гуми с бором».
Удобрение можно применять в качестве протравливания семян перед их посевом, опрыскивания посевов или обработки рассады для ускорения ее роста. Но самый распространенный способ применения — это корневое и внекорневое подкармливание растений.
По своему составу и роли удобрение Гуми мало, чем отличается от подобных комплексных добавок. Но у него есть свои плюсы:

· Полученный урожай отличается экологичностью, поскольку нитраты с ним в готовой продукции практически не накапливаются.

· Питательные вещества сбалансированы, поэтому растения получают все, что необходимо, прекрасно себя чувствуют и дают хороший урожай.

Удобрение Гуми не стоит называть органическими удобрениями. Они являются своеобразным биостимулятором роста благодаря наличию активного минерального комплекса. Применение Гуми практически не имеет негативных последствий. Оно безопасно и для человека. 
Свойства гуминового удобрения:

· Обработанные подкормкой Гуми семена, всходят быстрее. За счет этого растение будет плодоносить дольше и даст большой урожай благодаря развитой системе корней.

· Почва становится плодородней, потому что питательные вещества, соединяясь, попадают непосредственно к растению. Сокращается количество вредных элементов: соли тяжелых металлов и химикаты не навредят урожаю, так как благодаря удобрению они не способны растворяться. Такое очищение почвы и растений проходит через корни растений.

· Если применять органическое удобрение Гуми, то не придется приобретать другие минеральные подкормки в больших количествах.

· Огородники, применяющие уникальную подкормку, отмечают, что число вредных бактерий снижается, а растения становятся выносливее. Они спокойно относятся к сухой или переувлажненной почве.

· Увеличивается устойчивость посадок к насекомым-вредителям.

· Собранные плоды яркие и вкусные.
Гуминовые удобрения экологически чистыми подкормками благодаря своему составу. Это продукция 4-ого класса безопасности, одним словом, не приносит вреда ни растениям, ни человеку. Обработанный раствором препарата урожай долго хранится, не подвергается гниению.
2. Методика и ход  исследования.
2.1. Выбор почвы и её подготовка.

Для посадки был выбран готовый универсальный грунт (для всех видов овощных, зеленых, цветочных культур и рассады). Одинаковой массой земли (всё взвешивалось на электронных весах) наполнили пластиковые стаканчики. Почвенную смесь утрамбовали, полили, сделали бороздки на глубину 1 см. 

2.2. Посев салата.

Семена листового салата (сорт Московский) в количестве трех штук были посажены в бороздки и еще раз политы  равным  объемом теплой (30°С) воды. После этого  стаканчиками с посевами были помещены в оптимальные для прорастания условия (высокая влажность, температура 18-20°С).  При появлении первых петелек всходов, стаканчики поместили в хорошо освещенное место, в утреннее и вечернее время получали дополнительное освещение.
2.3. Полив и внесение удобрений. (Ход эксперимента - приложение № 1)
Через неделю после появления всходов была сделана первая подкормка. Контрольная первая группа поливалась  водой без удобрений,  растения второй группы  получали подкормку удобрения "Здравень турбо" с добавлением мочевины (2,25 г Здравня + 0,6 г мочевины на 1,5 л воды), а третья группа растений  получали подкормку  Гуми (2,85 г на 1,5 л).
2.4. Сравнительный анализ прироста вегетативной массы салата.

Через некоторое время  каждое растение было взвешено на электронных весах. Полученные результаты сравнили, данные внесли в таблицу.
3. Результаты экспериментальной работы:
	№
	Название группы
	Прирост вегетативной массы, г

	
	
	Через 2 недели после начала эксперимента
	Через 4 недели после начала эксперимента
	Через 6 недель после начала эксперимента

	1
	Контрольная
	3
	6
	9

	2
	Контрольная
	2
	7
	10

	3
	Контрольная
	4
	7
	9

	4
	Здравень турбо + мочевина
	6
	9
	14

	5
	Здравень турбо + мочевина
	5
	7
	13

	6
	Здравень турбо + мочевина
	6
	8
	14

	7
	Гуми
	7
	9
	10

	8
	Гуми
	5
	7
	11

	9
	Гуми
	6
	9
	11
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Выводы.
Выводы, сделанные после изучения литературных источников:

1. Плодородный слой почвы в настоящее время разрушается, и растения, выращиваемые на этой почве, испытывают нехватку основных элементов питания.

2. При выращивании зеленых культур используют различные виды минеральных и органических удобрений, содержащих, прежде всего, азотные соединения.
3. Избыток применения минеральных удобрений, содержащих азот, приводит к образованию нитратов и  накоплению их в растениях, которые  оказывают негативное влияние на здоровье человека при их употреблении. 

4. Современные агротехнологии предлагают использование более безопасных гуминовых удобрений, которые не приводят к накоплению нитратов, и даже способствуют восстановлению плодородного слоя почвы.

5. В зеленом листовом салате высокое содержание различных витаминов и антиоксидантов, которые оказывают поддержку иммунной системе, повышают жизненный тонус организма, борются с авитаминозом. 
Выводы по экспериментальной части работы:

1. Развертывание третьего листа произошло раньше у удобряемых растений.

2. Прирост вегетативной массы больше у тех растений, которые получали подкормку, по сравнению с контрольной группой, которые не получали дополнительное питание.

3. Самый большой прирост вегетативной массы растений салата оказался у группы, которая получала подкормку гуминовыми удобрениями.

4. Следовательно, гуминовые удобрения не только безопасны с экологической точки зрения, но и являются эффективной альтернативой минеральным удобрениям.
Рекомендации:
1. Для повышения урожайности сельскохозяйственных культур необходимо применение органических и минеральных удобрений.  
2. Для получения высоких урожаев зеленых культур необходимо использовать современные  агротехнические приемы их выращивания.

3. В результате дороговизны и трудной добычи навоза в последнее время следует обратить внимание на современные концентрированные органические удобрения типа «гуми».
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Приложение 2.
Отзывы на удобрение «Гуми»
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