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Введение.
Микробиология – наука, предметом изучения которой являются микроскопические существа, называемые микроорганизмами, их биологические признаки, систематика, экология, взаимоотношения с другими организмами.

Разделы микробиологии: бактериология, микология, вирусология, паразитология и другие. В зависимости от экологических особенностей микроорганизмов, условий их обитания, сложившихся отношений с окружающей средой и практических потребностей человека, наука о микроорганизмах в своем развитии дифференцировалась на специальные дисциплины, затрагивающие все сферы жизни живых организмов.  
Цель проекта: выявить пользу и вред микроорганизмов аквариума с красноухими черепахами
Задачи:
1) Изучить литературные источники по теме «микроорганизмы и их виды».

2) Составить классификацию полезных и вредных микроорганизмов.

3) Рассмотреть микроорганизмы аквариума с красноухими черепахами. 

4) Сформулировать вывод значения микроорганизмов водной среды аквариума.
Объект исследования: микроорганизмы водной среды аквариума 
Актуальность проекта: микробиология - одна из ведущих сфер биологических наук и медицины, она затрагивает все сферы жизни живых организмов, поэтому эта тема актуальна.
Методы исследования: наблюдение, описание, сравнение.
Гипотеза: существуют как вредные, так и полезные микроорганизмы.
1.Теоретическая часть.
1.1 Понятие термина микроорганизмов.
Микроорганизмы -  это группа животных и растений очень малого размера, различить которые можно только при помощи микроскопа. Они могут быть вредными и полезными для человека и животных, участвуют в природном круговороте веществ, брожении, процессах разложения органики, распада сложных веществ на более простые. 
1.2 Разнообразие микроорганизмов. 
Разделяются микроорганизмы на прокариотов - организмы, клетки которых не имеют ядра и эукариотов - организмы, клетки которых имеют ядро.

К прокариотам относятся бактерии и археи. К эукариотам относят некоторые грибы и протисты. Вирусы и прионы выделяют в отдельную группу, так как они не являются прокариотами и эукариотанми.
1.3 Классификация (полезные, патогенные).
Полезные микроорганизмы.
Для поддержания экосистемы требуются анаэробы. Они получают кислород при расщеплении молекул, сосредотачиваются в нижних слоях почвы и очищают субстрат от нитратов, органических остатков. Такие стартовые бактерии выживают, как в пресной, так и в соленой воде.

Нитрификаторы– полезные бактерии, облигатные анаэробные, обитающие в почве и воде, не окрашивающиеся по методу Грама. Свои полезные свойства проявляют в удивительной способности расти и размножаться, перерабатывая азот и аммоний, окисляя аммиак.

В процессе окисления аммиака нитрификаторы образуют нитриты, которые окисляют нитроспира. Являясь дополняющими друг друга видами, бактерии могут преобразовывать неорганические соединения в органические путем хемосинтеза. Таким образом, обеспечивая естественную очистку аквариума.

Нитроспира была открыта совсем недавно и совершенно перевернула представление о процессах окисления нитритов в аквариумах. Именно она является главным участником его очистки. Бактерия может жить как в пресной, так и в соленой морской воде. Увеличение популяции нитроспира вдвое наблюдается в течение 24 часов после их запуска в аквариум. Это пока самый доминирующий нитритокисляющий вид, известный современной науке. (фото №1)
Актинобактерии разлагают простые органические соединения, некоторые растения, а также хитин. Такие микроорганизмы формируют необходимый для развития водорослей и тенистых растений ил. Но для их развития требуется кислород, поэтому в емкость вводят аэраторы, которые создают постоянную циркуляцию воды. (фото №2)
Также в аквариуме могут обитать полезные простейшие, такие как инфузории и жгутиковые. Они помогают в очистке воды от патогенных бактерий, употребляя их в пищу. (фото № 3,4)
Патогенные микроорганизмы в аквариуме.

Патогенная микрофлора способствует возникновению вспышек заболеваний растений и аквариумных животных, а также образованию гнилостных процессов в аквариуме. 
Гнилостные бактерии способны делать воду мутной с затхлым запахом, образовывать прозрачную пленку на ее поверхности. Внешний вид напоминает палочки, бывают спорообразующие и не создающие спор бактерии. (фото №5)
Вибрионы – это палочки, не образующие спор и капсул, грамотрицательные. Являются возбудителями вибриоза у рыб и животных, характерным проявлением которого является сепсис. (фото №6)
Синегнойная палочка – отрицательные по Граму бактерии, обитающие в воде и вызывающие у рыб гниль поверхностного слоя эпителия и плавников. Обладает устойчивостью к антибиотикам. (фото №7)
Реснитчатая инфузория – паразит, возбудитель ихтиофтириоза. Реснитчатая инфузория живет в эпителии, очень быстро размножается, вследствие чего происходит вспышка заболевания всех аквариумных животных. (фото №8)  
Грибки.

Грибки существуют в каждом аквариуме, и выполняют в нем функцию разложения различных веществ. Поэтому грибы в биотопе – это полезные организмы. Патогенными же многие из них становятся, когда ослабляется иммунитет животных в аквариуме, и споры грибков, попадая на них, начинают усиленно размножаться, питаясь тканями и органами. Поэтому многие грибки в биотопе – это условно-патогенные организмы, которые становятся патогенными лишь при определенных условиях.
Внутренние микозы. 
Микозы — заболевания, вызываемые паразитическими грибами. Попав в организм животного, споры гриба начинают размножаться и локализовываться в определенных органах, поедая их. Со временем, пораженная печень, например, представляет собой уже сплошной комок грибных цист, хорошо видимых под несильным увеличением микроскопа, а в ряде случаев, и невооруженным глазом.
Род Mycobacterium.
Имеют форму короткой, толстой палочки. Это грамположительные, строго аэробные и неподвижные бактерии. Многие виды обладают кислото- и спирто-устойчивыми свойствами. Они обитают в почве, воде и среди людей. Этот род бактерий могут применять для борьбы с загрязнением биосферы нефтью, из-за его способности минерализовать органические остатки. Иногда их относят к промежуточным между бактериями и грибами организмам, так как по ряду признаков микобактерии отличаются от истинных бактерий. Не все микобактерии болезнетворны, однако вид патогенная бактерия Micobacterium piscium и некоторые другие виды микобактерий вызывают у рыб опасную системную болезнь под названием туберкулез рыб или микобактериоз.(фото №9)
Сапролегниоз и ахлиоз — это грибковые заболевания кожи или дерматомикозы. Возбудителями дерматомикозов являются плесневые грибки из группы Saprolegniales, которые представляют собой разветвления нитей-гифов, окруженных оболочкой и заполненных протоплазмой, которая содержит в себе множественные ядра. Эти гифы сплетаются между собой, тем самым, образуя мицелий гриба. Чаще всего грибы попадают на механически повреждённое место и начинают внедряться в тело именно в этой зоне. Кроме того, они могут паразитировать вторично в месте внедрения ранее какого-либо инфекционного агента. Грибок проникает в наружные ткани кожи, а при запущенных случаях может проникать в мышечную ткань и внутренние органы. (фото №10)
1.4 Особенности жизнедеятельности.
Питание микроорганизмов.

Микроорганизмы не имеют специальных органов питания. Поступление питательных веществ и воды в клетку и выделение продуктов обмена во внешнюю среду происходит через всю поверхность клеток.

По способу питания микроорганизмы разделяют на аутотрофные, гетеротрофные и паратрофные.
Аутотрофы способны синтезировать из неорганических веществ (в основном углекислого газа, неорганического азота и воды) органические соединения. В качестве источника энергии для синтеза эти микробы используют световую энергию - фотосинтез или энергию окислительных реакций - хемосинтез.

Гетеротрофы используют для питания в основном готовые органические соединения. Микробы, питающиеся органическими веществами отмерших животных или растительных организмов, называют сапрофитами. К ним относятся бактерии гниения, грибы и дрожжи.
Паратрофные микроорганизмы, или паразиты, живут за счет питательных веществ живых клеток организма хозяина. К паратрофам относится большинство болезнетворных микробов.
Строение микроорганизмов. 
Основные клеточные структуры бактерий: нуклеоид (генетический материал), заменяющий у прокариотов ядро, предназначенные для синтеза белка рибосомы, содержащие дополнительную или резервную генетическую информацию, цитоплазма -внутренняя полужидкая субстанция, в которой плавают органеллы,цитоплазматическая мембрана - часть оболочки клетки , которая у многих представителей дополнительно сверху защищена клеточной стенкой, капсулой и слизистым чехлом.
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Размножение микроорганизмов.

1) Митоз – простое деление, наблюдается у большинства одноклеточных, в результате образуются две новые дочерние полноценные особи, наделенные генетической информацией материнской клетки, симметричные в отношении продольной и поперечной оси, сама материнская клетка исчезает.

2) Почкование -неравновеликое бинарное деление, наблюдается у представителей родов дрожжеподобных грибов. При почковании материнская клетка дает начало дочерней клетке: на одном из полюсов материнской клетки образуется маленький вырост (почка), увеличивающийся в процессе роста. Постепенно почка достигает размеров материнской клетки, после чего отделяется. КС почки полностью синтезируется заново. В процессе почкования симметрия наблюдается в отношении только продольной оси. Между материнской и дочерней клетками существуют морфологические и физиологические различия. Новая дочерняя клетка лучше приспосабливается к меняющимся условиям.

3) Множественное деление описано для одной группы одноклеточных цианобактерий. В основе множественного деления лежит принцип равновеликого бинарного деления. Отличие заключается в том, что в этом случае после бинарного деления не происходит роста образовавшихся дочерних клеток, а они снова подвергаются делению.
Среда обитания.

Микроорганизмы обитают почти повсеместно, где есть вода, включая горячие источники, дно мирового океана, а также глубоко внутри земной коры. Они являются важным звеном в обмене веществ в экосистемах, в основном выполняя роль редуцентов, также деструкторы, сапротрофы— организмы (бактерии и грибы), разрушающие отмершие останки живых существ, превращая их в неорганические и простейшие органические соединения, но в некоторых экосистемах они — единственные производители биомассы — продуценты.

Практическая часть.
2.1 Исследование водной среды аквариума.
Ход работы.
1) Взять воду из двух различных по площади аквариумов до чистки аквариума и после.

2)  Рассмотреть взятый материал под микроскопом.

3) Результаты исследования зафиксировать.
4) Сделать вывод.
Первым делом берём воду из аквариума.
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Образец, взятый из большого аквариума. 
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Образец, взятый из маленького аквариума.
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Затем рассматриваем взятый материал под микроскопом.
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Вот пример некоторых микроорганизмов, найденных в воде:
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2.2 Результаты исследования.

Благодаря исследованию в воде я нашла таких микроорганизмов как:

	Полезные микроорганизмы.
	Патогенные микроорганизмы.

	Инфузории
	Гнилостные бактерии

	Жгутиковые
	Грибы Сапролегния

	Нитрификаторы
	Вибрионы


Итог: результаты исследования показали, что в воде, взятой из аквариума с большими красноухими черепахами, большее количество паразитических микроорганизмов, чем в воде, взятой из аквариума с маленькими черепахами, также это видно и по внешнему виду. 

В воде, взятой после чистки аквариумов найдены нитрификаторы и инфузории.

3.Вывод исследовательской работы.

Составив классификацию, мы выделили полезные и вредные микроорганизмы и рассмотрели микрофлору аквариума. В водной среде аквариума мы нашли как полезные, так и вредные микроорганизмы. Полезные микроорганизмы, как правило, производят естественную очистку аквариума от грязи и патогенных микроорганизмов. Вредные же микроорганизмы придают затхлый запах, мутность воды, также вызывают болезни у обитателей аквариума, а конкретнее красноухих черепах, поражающие отдельные органы: глаза, панцирь, кожу, носовые и пищеварительные пути.  Цель исследовательской работы выполнена, так как мы выявили и пользу, и вред микроорганизмов. Поэтому гипотеза, обоснованная на том, что существуют как вредные, так и полезные микроорганизмы верна. 
Практическая значимость моей работы состоит в том, чтобы ознакомить хозяев домашних питомцев красноухих черепах о необходимости вовремя менять воду в аквариуме и следить за здоровьем черепах. Зная признаки, можно вовремя оказать помощь при заболевании питомцев.

Приложения.
Фото №1.         Нитрификаторы.  (фото из интернета)
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Фото №2.         Актинобактерии.  (фото из интернета)
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Фото №3.       Инфузории.  (фото из интернета)
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Фото №4.         Жгутиковые.  (фото из интернета)
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Фото№5.      Гнилостные бактерии.  (фото из интернета)
Фото №6.    Вибрионы.  (фото из интернета)
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Фото №7.    Синегнойная палочка.  (фото из интернета)
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Фото №8.     Ресничная инфузория.  (фото из интернета)
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Фото №9.  Микобактерии.  (фото из интернета)
Фото №10.   Грибок Saprolegniales.  (фото из интернета)
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Полезные и вредные микроорганизмы 

6) https://medaboutme.ru/zdorove/spravochnik/slovar-medicinskih-terminov/bakterii
Вредные и полезные микроорганизмы
7) https://works.doklad.ru/view/0-2Fvm3q0Dc.html
Классификация микроорганизмов 
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