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Введение.

Проблема: освещенность подрастающего поколения в вопросах ООПТ (Особо Охраняемая Природная Территория).
Актуальность: Показать ученикам значимость особо охраняемой территории их родного края.
Цель: Изучить особенности растительного и животного мира и анализ состояния окружающей среды ООПТ Раковые озёра, а также выявить существующие проблемы.
Задачи:
· Изучить историю Раковых озер.

· Обоснование создания ООПТ и её значимость.

· Познакомиться с животным и растительным миром Раковых озер.

· Изучить некоторых представителей животного и растительного мира  Раковых озер.

· Определение качества воды и почвы Раковых озер.

· Сформулировать выводы из проведённых исследований.

1. Литературный обзор.

1.1 История образования ООПТ Раковых озер.
   Водоемы приурочены к ледниковым котловинам и соединены между собой в общую систему. Озера имеют неправилыгую форму, берега их сильно изрезаны. Примыкающая территория сильно заболочена и заросла кустарниками. Озера мелководны (преобладают глубины до 1 м) и эвтрофировапы. В прошлом они были значительно полноводнее, зеркало воды находилось на уровне изогипсы 13 м. пляж доходил примерно до внешнего края современного сфагнового болота. В 1857 г. при образовании искусственной Лосевской протоки произошло резкое понижение уровня воды на Вуоксе и Раковых озерах (на 1,5-2 м). Позднее уровень воды был поднят системой плотин, которые были разрушены во время войны, а их остатки разобраны в 1954 г., после чего уровень воды в озерах вновь резко понизился. Это привело к сильному эвтроф про важно водоемов, их зарастанию и сокращению площади открытых плесов. Для озер характерно образование мощных сплавин, постепенно переходящих в травяные и сфагновые болота. Научные наблюдения на этой территории ведутся уже более 100 лет финскими и российскими исследователями.
1.2 Описание Раковых озер.
   «Раковые озера» – государственный природный заказник, имеющий региональное значение, создан в 1976 г. Заказник расположен между поселками Климово, Стрельцово и Гранитное, в 40 км к юго-востоку от Выборга. «Раковые озера» занимают площадь 9,7 тыс. гектаров, на акваторию озер приходится около 600 гектаров.

   Основная цель создания природного заказника – это сохранение продуктивного комплекса низинных болот и эвтрофных озер Карельского перешейка, а также охрана миграционных стоянок околоводных водоплавающих птиц, мест их массового гнездования, мест нереста и нагула промысловых рыб. 

   Площадь озёр к настоящему времени составляет не более 15% от первоначальной. Раковые озёра являются неглубокими, хорошо прогреваемыми, эвтрофными (с высоким содержанием органических веществ) высокопродуктивными водоёмами, обильно поросшими тростником и другими водными растениями. Это пример современного антропогенного заболачивания водоёмов, при котором скорость процесса болотообразования намного больше, чем в современных естественных экосистемах. Озёра с прилегающими болотами окружены лесами, среди которых преобладают сосновые.

1.3 Растительный и животный мир ООПТ Раковых озер.
   На озерах образуются мощные сплавины, которые постепенно переходят в сфагновые и травяные болота. По берегам озер растет камыш озерный, хвощ речной, тростник, тростянка, рогоз широколистный и узколистный, лютик длиннолистный, сабельник, ежеголовники, вахта, частуха. Часто встречается вех. Среди видов с плавающими листьями и погруженных видов довольно обильны: кубышки желтая и малая, рдест плавающий, кувшинка чистобелая, роголистник погруженный, водокрас, хвостник, ряски, шелковник дихотомический, вся толща воды на мелководных плесах нередко заполнена элодеей. Непроходимые заросли вокруг искусственных фарватеров образует телорез. Посажен здесь и водяной рис. В широком многообразии здесь представлены водоросли и мхи. На берегах озер растут черноольшаники.

   На бывших финских сельскохозяйственных угодьях расположились березняки. Хвойные леса заказника, в основном, представлены зеленомошными сосновыми лесами. Склоны, гряды между Большим Раковым и Охотничьим озерами покрывают сосняки с подлеском липы. Травяной ярус здесь представлен чиной весенней, снытью обыкновенной, ландышем майским. Гораздо меньшие площади заняты еловыми лесами. На месте бывшей усадьбы А. Коллонтай в окрестностях поселка Климово отмечаются виды-интродуценты. В озерах постоянно обитают и нерестятся щука, язь, лещ, окунь, карась, плотва.

   Территория заказника представляет наибольшую ценность как место стоянки во время миграций и гнездования водно-болотных птиц, огромные стаи которых собираются здесь в периоды весеннего и осеннего перелетов. Здесь останавливаются для отдыха: белощекая и черная казарки, гуси белолобый и гуменник, нырковые и речные утки, лебеди кликун и тундряной. На озерах гнездятся шилохвость, кряква, свиязь, чирки (свистунок и трескунок), широконоска, хохлатая чернеть, красноголовый нырок, гоголь и многие редкие виды, такие как: большая выпь, серощекая и красношейная поганки, скопа,большой подорлик, беркут, орлан-белохвост, серый журавль, болотная сова, коростель.

   На территории заказника обитают: енотовидная собака, ондатра, ласка, горностай, американская норка, куница, лесной хорь, волк, лось, кабан. Российскими и финскими исследователями на этой территории более 100 лет ведутся научные наблюдения.
1.4 Интересные факты.
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  1. На трритории ООПТ Раковых озер проходила линия Маннергейма, а также находился пулеметный капонир №15. (Ли́ния Маннерге́йма (фин. Mannerheim-linja) — комплекс оборонительных сооружений между Финским заливом и Ладогой 132—135 км[1] длиной, созданный в 1920—1930 годы на финской части Карельского перешейка для сдерживания возможного наступательного удара со стороны СССР.)
 2.  На Раковых озерах встречается 17 видов птиц занесённых в Красную книгу Российской Федерации и 72 из 85 видов птиц, занесённых в Красную книгу Ленинградской области: серощёкая поганка (Podiceps griseigena), большая выпь (Botaurus stellaris), водяной пастушок (Rallus aquaticus), орлан-белохвост (Haliaeetus albicilla), сапсан (Falco peregrinus) и др. Из других наземных позвоночных животных Красной книги Ленинградской области в заказнике отмечены обыкновенный уж (Natrix natrix) и 4 вида млекопитающих; из беспозвоночных животных – 2 вида пауков и 8 видов насекомых.
1.5 Перечень особо охраняемых объектов.
Гидрологические:
· Гидрологическая система Раковых озер и проток между ними

Геоботанические:
· Природные комплексы Большого Ракового и Охотничьего озер

Ботанические:
· Редкие виды сосудистых растений и мхов 
Зоологические:
· Места массового гнездования и миграционных стоянок водоплавающих и околоводных птиц

· Места нереста промысловых видов рыб

· Редкие виды животных
1.6 Запрещенные види деятельности на ООТП Раковые озера.
На территории заказника запрещается:

· самовольная рубка деревьев и кустарников

· проезд и стоянка автомототранспорта вне дорог общего пользования и специально отведенных мест

· движение на Большом Раковом и Охотничьем озерах на катерах и лодках с моторами, водных мотоциклах

· устройство свалок, загрязнение территории и водных объектов

· весенняя охота на водоплавающую дичь, зимняя охота на волков с использованием капканов и отравленных приманок

· посещение и пребывание на озерах и их береговой зоне (200 метров) в период гнездования и массовых миграций птиц с 1 апреля по 15 июля

· сбор, добыча охраняемых видов растений, грибов и животных

· устройство туристических и рекреационных стоянок, установка палаток и разведение костров вне специально отведенных мест, пуск палов
Практическая часть.
Определения качества воды.
Определение показатель pH.

Для этого мы:
· Взяли пробы воды из Большого Ракового и Охотничьего озер.

· Налили в пробирки по 5 мл.

· Добавили пипеткой-капельницей 3-4 капли раствора универсального индикатора и встряхнули пробирку.

· Окраску раствора сразу же сравнили с контрольной шкалой, выбирая ближайший по характеру окраски образец шкалы. Окраску наблюдали сверху через открытое отверстие пробирки на белом фоне при достаточном освещении.
Определение железа в воде.

Для этого мы:
· Взяли пробы воды из Большого Ракового и Охотничьего озер.

· Налили в пробирки.

· Отрезали от индикаторной полоски рабочий участок.

· Рабочий участок опустили в анализируемую воду на 5-10 секунд.

· Через 3 минуты сравнили окраску участка с образцами контрольной шкалы.
Итог: Вода, следуя нашей таблице, слабо-кислотная. Таковой она является по причине большого количества растений, способствующих заболачиванию, из-за этого происходят процессы гниения с выделением углекислого газа в воду, окисляя её. Изначально вода была нейтральной. 

   Железо в образцах присутствует в малом количестве. Образцы проявили себя одинаково в обоих опытах.
	Определение показателя pH:
	Содержание железа:

	5-5,5
	От 0 до 3


Определение качества почвы лесного массива и побережий Большого Ракового и Охотничьего озёр.
Определение кислотности почвы:

· Смешали почву и раствор хлорида калия в соотношении 1:2,5 следующим образом. Поместили высушенную почву в пробирку до метки «2 мл» и слегка уплотнили её.

· Налили в пробирку раствор хлорида калия до метки 7мли несколько раз встряхнули пробирку для перемешивания. Оставьте пробирку на 5 мин.

· Отфильтровали настоявшийся раствор с использованием воронки через бумажный фильтр, собирая отфильтрованную вытяжку в другую пробирку.

· Добавили к отфильтрованной вытяжке пипеткой-капельницей 4 капли раствора индикатора и встряхнули пробирку для перемешивания

· Сравнили окраску раствора с образцами на контрольной шкале и определили ближайшее по окраске поле контрольной шкалы и соответствующее ему значение pH.
Определение нитратов в почве:

· Отрезали от индикаторной полоски рабочий участок.

· Смочили почвенной вытяжкой рабочий участок.

· Через 3 минуты сравнили окраску участка с образцами контрольной шкалы.

Итог: Кислотность почвы в трёх образцах оказалась одинаковой. Следуя нашей таблице полученный показатель соответствует показаниям кислой почвы (4,5). Кислотность почвы влияет на жизненно важные процессы усваивания растениями питательных веществ: в очень кислых почвах (pH<7) избыток алюминия мешает доступ к корням фосфора, калия, магния и кальция. От кислотности почвы зависит состояние корней растения и, как следствие, их способность поглощать воду. В кислой почве рост корней замедляется, они становятся толстыми, грубыми и плохо растут.

   При кислой почве содержание в ней нитратов невозможно. Все образцы проявили себя одинаково. 
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Вывод.
   Во время нашей экспедиции мы изучили разнообразие животного и растительного мира, а так же провели анализ воды и почвы.

   Можно сделать вывод, что почва окисляется под воздействием антропогенных факторов. Это привело к сокращению разнообразия растительного мира. В связи с этим там растет только хвойные деревья и болотистые растения.

   Проанализировав результаты опытов с водой, мы можем сделать следующий вывод, что Большое Раковое, Охотничье и Малое Раковое озера подвержены заболачиванию, что может привести к повышению кислотности воды и гибели  некоторых видов растений на данной территории.

   Для сохранения Раковых озер и предотвращения заболачивания необходима Механическая очистка от лишней растительности. По нашему мнению это единственный разумный способ, но его действие кратковременно.
Приложение
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