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Введение.

С каждым годом влияние человека на природную среду становится все более ощутимым. В настоящее время почти 70% поверхности суши является ареной активной деятельности человека, а площадь, занятая селитебными ландшафтами (городами и селениями), уже превышает 5% территории суши и постоянно растет. Все это приводит к трансформации естественных природных ландшафтов и к качественным и количественным изменениям в их фауне. При этом видовое разнообразие птиц в городе достаточно велико. Возможность обитания различных представителей орнитофауны и поддержания стабильных орнитологический группировок в условиях города достигается за счёт приспособления птиц к городской среде обитания. Городская зона, как "магнит", притягивает птиц, давая им ряд преимуществ, например, более благоприятный микроклимат в зимнее время, дополнительные кормовые ресурсы, определённую защиту от хищников, которые в городе обычно не многочисленны. Кроме того, каждый город состоит из мозаики различных типов местообитания, включая территории застройки различной этажности, которая перемежается с внутридворовыми зелёная насаждениями, дорогами, водоёмами, парками, садово-огородными участками. Формирование также способствует высокому видовому богатству птиц [1].  
Зачастую на урбанизированных территориях формируются новые популяции, значительно отличающиеся от естественных. Поэтому справедливо высказывание А.С. Мальчевского (1950) что "при изучении жизни птиц большинство исследователей стремится наблюдать их в так называемых условиях дикой природы, то есть в таких местах, где она мало изучена человеком; относительно того же, как живут дикие виды птиц в наших городах вообще известно очень и очень мало" [2]. 
Цель работы - эколого-фаунистическое исследование птиц двух рекреационных зон города Калининграда. Для выполнения указанной цели были поставлены следующие задачи:

1. Выявление видового состава орнитофауны парка Победы и зоны, включающей скверы от ул. Университетской до пруда Нижнего.

2. Анализ биотопического распределения птиц на этих территориях.

Актуальность темы. Орнитофауна в силу ряда причин подвергается подобным преобразованиям одной из первых. В городах такие изменения наиболее четки и ощутимы, а контакты между человеком и птицами наиболее наглядны, что накладывает значительный отпечаток на биологию птиц
Значимость работы для оценки возможного экологического риска Калининград располагается на границе густонаселенных и относительно мало освоенных территорий. Поэтому особенно интересны детальные наблюдения за размещением и биологией разных видов птиц, проявляющих различные стратегии в формировании взаимоотношений с человеком в разных, часто недалеко отстоящих друг от друга, частях ареала [3].
К тому же, в городе всё меньше остаётся нетронутых хозяйственной деятельностью участков. Калининград является одним из зелёных островков природы, но и в нем вырубаются скверы, на их месте растут торговые центры. 

Объект исследований: орнитофауна отдельных частей города Калининграда. 

Предмет исследований: видовой состав птиц исследуемых территорий. 

Гипотеза: В местах, где техногенная нагрузка больше, численность птиц небольшая.
1. Литературный обзор
Птицы – наиболее богатая видами группа наземных позвоночных. Занимая вершины пищевых цепей, птицы являются важным компонентом экосистем и могут служить достаточно чутким индикатором их динамики.

Птицы выступили удобной модельной группой, на которой разрабатывались общие принципы экологических и биогеографических исследований животного населения. Мониторинг численности и плотности населения птиц может иметь существенное прикладное значение в связи с природоохранной и хозяйственной проблематикой. Очень важно понимать, что уничтожая естественные места обитаний, мы можем лишиться не только зелёных лёгких города, но и обитателей этих островков. Среди составляющих животного мира парков и скверов любого города наиболее яркими являются птицы. В Калининграде, кроме обычных синантропов, многообразие птиц ещё довольно высоко.
Но в последнее время всё чаще встаёт вопрос о сохранении не только огромных территорий практически не затронутых человеком, но и мельчайших участков живой природы находящейся в городах.

Именно птицы являются прекрасным объектом для воспитания бережного и разумного отношения к природным ресурсам, любви к природе, эстетического и нравственного воспитания в этом мы видим актуальность данного исследования, а заказник предоставляет нам такие возможности. В последнее время все новые виды птиц осваивают городскую среду и формируют специализированные городские популяции, так как происходит увеличение урбанизированных территорий. Эти процессы обычно протекают независимо в разных частях видового ареала [4].

В Западной Европе обитает значительно больше интродуцированных видов, и большая доля птиц вторично имеет более высокую плотность населения, чем в восточной части. Для синантропных популяций характерна высокая плотность гнездовых поселений при минимальном числе видов их образующих [5]. В странах Центральной и Западной Европы комплекс птиц культурного ландшафта (особенно городской) более богат и сложен, чем в Восточной Европе [6]. Подобные различия объясняются природными и антропогенными факторами. Западная Европа подверглась самому длительному и сильному воздействию человека, что повлекло региональные различия в облесении, фрагментации, омоложении и замене листопадных видов деревьев хвойными и наоборот.

Формы организации учетов птиц многообразны, выбор конкретного метода зависит от целей и задач исследования (в том числе от требований к точности выявления птиц на территории и ошибке типичности), времени года, особенностей местообитаний и т.п.

В настоящее время широко применяются следующие основные группы методик количественного учета птиц.

1. Количественные учеты населения птиц могут быть комплексными (в учет заносятся все встреченные птицы независимо от вида) и выборочными. В связи с тем, что в большей части биотопов основу населения составляют воробьиные птицы, комплексный учет гнездового населения птиц рассчитан преимущественно на наиболее полное выявление представителей этой группы.

2. По характеру пространственной организации учета выделяют:

• точечные учеты (учеты, осуществляемые наблюдателем, стоящим на одном месте, т.е. без перемещения наблюдателя в пространстве);

• площадочные учеты (учеты на площадках, которые последовательно обходятся наблюдателем (наблюдателями), перемещающимся по всей площадке);

• маршрутные учеты (учеты, осуществляемые наблюдателем, перемещающимся по линейному маршруту).

Маршрутные учеты могут применяться как без ограничения ширины полосы учета (учитываются все птицы, которых удалось зарегистрировать при прохождении маршрута, независимо от расстояния до них), так и в полосе ограниченной ширины по одну или (чаще) обе стороны от линии, по которой двигался учетчик (учет на трансектах). Аналогично при точечном учете могут учитываться как все доступные для регистрации птицы (независимо от расстояния до стоящего наблюдателя), так и только те из них, которые регистрируются не дальше определенного расстояния от наблюдателя (круговой учет) либо в пределах некоторого пространства, четко ограниченного системой ориентиров (хорошо просматривающийся участок долины реки, поляна и т.п.).

3. По количеству визитов на один участок (площадку, маршрут) и способу последующего подведения итогов выделяют:

· однократные (разовые) учеты;

· многократные учеты с усреднением результатов (итоговое обилие вида вычисляется как среднее арифметическое из полученной серии результатов);

· многократные учеты с накоплением результатов (итоговым обилием считается наибольшее значение из серии).

Однократный учет, как правило, дает неточные результаты. При учетах гнездового населения птиц результаты однократного обследования часто занижены (недоучет). В этом случае для характеристики обилия наиболее целесообразно применять результаты наиболее полного выявления (наибольшее значение). При учетах населения птиц на послегнездовых и зимних кочевках, весенних и осенних миграциях более целесообразно использовать средние значения [7].
2. Материалы и методика
Методы количественных учетов птиц и их оптимизация при использовании в городских условиях являются одной из актуальных проблем «городской орнитологии» [8]. В настоящее время в орнитологических исследованиях мира применяются следующие три основные группы методик количественного учета птиц:

· методики картографирования территорий (учеты на площадках);

· методики линейных трансектов (маршрутные учеты);

· методики точечных учетов (точечные учеты).

Эти три группы методик одобрены Международным комитетом по учетам птиц и для них выработаны международные стандарты.

При проведении данной работы предлагается использовать методику "маршрутного учета без ограничения полосы обнаружения с расчетом плотности населения по средним дальностям обнаружения птиц" [9]. Несмотря на длинное и сложное название, этот метод отличается относительной простотой как в части техники проведения учета, так и расчета плотности населения птиц. В учетах используются данные всех встреч птиц, поэтому данный метод хорошо подходит для проведения рекогносцировочных (в т.ч. одноразовых) работ и при учете редких видов. Методики маршрутных учетов рассчитаны, в первую очередь, на обследование больших по площади территорий - площадью не менее 1 квадратного километра. Наши маршруты пролегали по прямой или слегка извилистой линии в рекреационных городских зонах, на территории которых. 
Учет по заранее запланированным маршрутам, проводился четыре раза на каждом маршруте с апреля по июнь в парке Победы маршрут составил 2500 м (рис. 1), маршрут от ул. Университетской до озера Нижнего и вдоль него - 2600 м (рис.2). 
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Маршрут через парк Победы, г. Калининград
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Маршрут №2 от ИЖС до пруда Нижнего


После проведения учетов, произведен расчет плотности населения птиц на 1 км2.

На основе записей в полевом дневнике составлялась итоговая таблица - выборка учета. Выборка представляет собой список зарегистрированных на учетах птиц с указанием количества встреченных особей, разнесенным по группам дальностей их обнаружения ("близко", "недалеко", "далеко", "очень далеко").

Подсчет птиц в выборке вели раздельно для поющих самцов и всех остальных (не поющих) увиденных и услышанных (но не по песне) птиц. Если число поющих самцов превышает число остальных птиц, то их просто исключают из дальнейших расчетов, рассчитывая далее плотность населения только самцов. После расчета плотности населения самцов полученное число умножали на два. Таким образом, учитывали число самок в популяции (исходя из предположения, что число самцов и самок в популяции одинаково).

Если не поющих птиц во время учета было зарегистрировано больше, чем поющих, расчет плотности населения проводили по всем встреченным особям, а полученный результат на два не умножали.

Расчет плотности населения вели для каждого из встреченных видов в отдельности по формуле: 
N вида = ((n1 х 40) + (n2 х 10) + (n3 х 3) + n4) / L,
где N – плотность населения вида в особях на 1 км2, n1 - n4 - число поющих самцов, зарегистрированных в полосах обнаружения соответственно 0-25 (близко), 25-100 (недалеко), 100-300 (далеко) и 300-1000 метров (очень далеко); 40, 10, 3 и 1 - пересчетные коэффициенты, а L - учетный километраж (в км.).

Несмотря на кажущуюся сложность формулы, сущность и процедура расчета очень просты: общее количество встреченных особей (n) в той или иной градации удаленности от маршрута необходимо умножить на коэффициент, "расширяющий" данную полосу обнаружения до 1 километра. Для полосы 0-25 метров - этот коэффициент равен 40 (25 метров в 40 раз меньше километра), для полосы 25-100 метров - коэффициент 10 (100 метров в 10 раз меньше 1 км), для полосы 100-300 метров - коэффициент 3 (точнее - 3,33), для полосы 300-1000 м - коэффициент - 1.

По итогам маршрутного учета составляли таблицу, где для каждого вида указана плотность его населения на изученном отрезке территории [10].
3. Характеристика района исследования

Парк Победы находится в центре города, он ограничен с трех сторон улицей Маршала Баграмяна, проспектом Гвардейским и улицей Горной. Западная граница парка Победы примыкает к Мемориалу, посвященному 1200 гвардейцам. В парке Победы располагается стоячий водоем – пруд, по берегам которого имеются тростниковые и ивовые заросли. В парке много древесной растительности смешанного породного состава. Возраст деревьев разный – от молодых, до высаженных в довоенное время. Описанный ландшафт привлекателен для многих видов птиц. Старые деревья – хорошее место обитания дуплогнездников (пищуха, поползень). 
Скверы от ул. Университетской до пруда Нижнего – также расположены в Центре Калининграда. Вдоль Пруда Нижнего находится променад, берега пруда засеяны газонной травой, среди древесно-кустарниковой растительности встречаются ивы, клены, бересклет. Деревья в основном, представлены лиственными породами. На деревьях нами были встречены гнездо сороки, строительство которого в ходе проведения исследования автором наблюдалось. 
Скверы засажены кленами, рябинами, буками, липами, встречаются березы, бересклет. Возраст деревьев от молодых до высаженных в довоенное время. У Нижнего пруда, рядом с Дворцом творчества детей и молодежи (ул. Сергеева) обнаружена колония грачей, гнезда которых располагались на ясенях, каштанах. 
 Вокруг парка Победы менее оживленное движение транспорта в отличие от улиц, окружающих второй участок исследования.
4. Результаты и их обсуждение.

4.1.Статистические результаты и их обсуждения
На основе записей в полевом дневнике составлялась итоговая таблица - выборка учета. Выборка представляет собой список зарегистрированных на учетах птиц с указанием количества встреченных особей, разнесенным по группам дальностей их обнаружения ("близко", "недалеко", "далеко", "очень 
далеко").
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Проведение учета орнитофауны.
 Парк Победы. Апрель 2018 г.
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Проведение учета орнитофауны. 
Скверы Университетская – пруд Нижний. Май.2018 г. 
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Проведение учета орнитофауны. 
Парк Победы. Июнь 2018г.
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Проведение учета орнитофауны. 
Парк Победы, июль 2018 г. Парк Победы.


Рис. 3 Проведение исследований в апреле – июле 2018 года
4.2.Анализ результатов
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На данной диаграмме мы видим, что большую долю (более 50 %) занимают Воробьинообразные, значит, что наша область является благоприятным ареалом обитания для данного отряда птиц.
Второе место по численности делят между собой гусеобразные и голубеобразные. Эти виды уступают по разнообразию. Это довольно крупные птицы, поэтому их численность сдерживается наличием ограниченного количества корма.
 На последнем месте примерно в равной пропорции ржанкообразные, дятлообразные и журавлеобразные. Эти виды птиц являются наименее адаптированными к жизни в городских условиях, где  проводились учёты. Поэтому частота их появления в парках города минимальна.
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Данная диаграмма показывает преобладание городских видов птиц над синантропами на рассматриваемом участке наблюдения. Данный результат вполне естественен, так как рассматриваемый участок расположен в пределах города.
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Данная диаграмма повторяет результаты наблюдения для участка от университета до пруда «Нижний». Но есть и различия. На данном участке наблюдения минимальное количество гусеобразных. Это связанно с тем, что хоть в парке «Победа» и есть водоём, он имеет намного меньший размер, чем пруд «Нижний».
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Результатом исследования в парке «Победа» лесных птиц оказалось больше чем синантропов. Это обусловлено тем, что природные условия в парке Победы частично схожи с лесными условиями.
Выводы:
1. На обоих участках наблюдается преобладание воробьинообразных, на участке от сквера на ул.Университетской и вдоль озера Нижнее зафиксировано большее количество гусееобразных в сравнении с парком Победы.
2. Анализ биотопического распределения птиц на этих территориях показал, что число синантропов меньше в парке Победы.
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