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ВВЕДЕНИЕ
Охрана окружающей среды, сбережение природных богатств – эти проблемы приобретают в настоящее время все более значительную актуальность. Интеграция животных в городской среде становится не редким явлением. Только не всегда к такому близкому контакту с дикой природой готов житель города. Так и случилось с подмосковными бобрами в г. Мытищи. В прошлом бобры широко заселяли всю лесную и лесостепную зону нашей страны, в том числе и на территории Мытищинского района. В наши дни бобры зачастую обитают рядом с человеком. Они стали селиться около железно-дорожных и автомобильных мостов, в небольших населённых пунктах и даже в черте городов. 
Поселились бобры и в пойме реки Яуза на территории городского поселения Мытищи в начале 2000-х гг. До недавнего времени о их существовании знали только очень наблюдательные и заинтересованные в исследовании края граждане. Однако, в этом году их жизнь в реке получила огласку. В 2018 году начались активные работы по экореабилитации рек Яузы и Работни, в рамках которых стали проводиться очистительные работы. В частности, были разрушены хатки бобров. Большой шум поднялся в СМИ, когда изо дня в день бобры стали появляться в местах непривычных для городского жителя. Бобры стали сгрызать прибрежные деревья для постройки нового жилища. Мнения жителей относительно значимости бобров разделись. Кто-то видел в них мирных соседей, которым нужно помочь восстановить жилище. Для кого-то бобры ассоциируются с вредителями. К сожалению, в ноябре этого года был зафиксирован случай нападения человека на молодую самку бобра. Некто стрелял в животное из оружия, что привлекло к потере животного. Долгие споры велись между жителями города касательно дальнейшей судьбы бобров. В свою очередь мы решили рассмотреть возможность дальнейшего выживания семейства бобров в г. Мытищи и альтернативные варианты зимовки этого животного.

Цель исследования: оценить состояние популяции и экологические особенности обитания бобра (Castor fiber) на территории поселения Мытищи в период работ по реабилитации р.Яуза.
Задачи:
1. Изучить литературу по теме на примере существующих практик обращения с животными, проживавших в зонах риска.
2. Провести анализ распространения и численности популяции бобров в пойме реки Яуза, оформить полученные результаты.
3. Изучить следы жизнедеятельности бобров в окрестностях реки Яуза в первые заморозки: изучить бобровые плотины и жилища бобра, изучить питание бобра, провести наблюдение за бобрами во время и после первых заморозков.

4. Проконсультироваться со специалистами на предмет дальнейшей возможности пережить бобрами зиму.

Объект исследования: бобр речной, обитающий в пойме реки Яуза на территории городского поселения Мытищи. 
Предмет исследования: возможность выживание семейства бобров, ставшими городскими жителями поселения Мытищи.
Гипотеза: бобр речной стал типичным представителем фауны поселения Мытищи, жизнь на мелководье обеспечивалась постройкой по берегам реки нор и запасников пищи.

Методы работы. В процессе работы над проектом мною использовались следующие методы исследования: теоретические методы (анализ и обобщение данных) и эмпирические методы (наблюдение, сравнение). Консультации со специалистами.
Практическая значимость работы состоит в том, чтобы привлечь внимание к проблеме выживания бобров на территории поселения Мытищи. Сформировать по результатам наблюдений карту зимовки бобров на р.Яуза в г.Мытищи. И получить достаточный опыт в решении конкретных задач для применения его в подобных ситуациях в будущем.
 

ГЛАВА 1. Обзор литературы 
1.1 Обзор жизнедеятельности бобров в природе
Бобр речной – самый крупный из грызунов фауны России. Обычными местообитаниями бобров являются лесные речки, заводи рек и лесные озера [1]. Вместе с тем, лес, как сплошной массив ему не обязателен. Важно лишь, чтобы на берегах водоема имелось достаточное количество древесно-кустарниковой растительности [2]. Основная часть бобровых популяций сосредоточена на малых реках, как наиболее многочисленных гидрографических объектах, примером такой реки и выступила Подмосковная Яуза. [3]. Если водный поток недостаточно глубок, бобры строят плотины, которые обеспечивают постоянный уровень воды, делая выходы из жилищ - нор или хаток, недоступными для хищников [1, 3]. Так, долгие годы на территории Яузы располагались хатки бобров, количество которых предположительно соответствует числу семейств.
Основная часть бобровых популяций обычно сосредоточена на малых реках, как наиболее многочисленных гидрографических объектах, [5]. Если водный поток недостаточно глубок, бобры строят плотины, которые обеспечивают постоянный уровень воды, делая выходы из жилищ - нор или хаток, недоступными для хищников. [1, 3]. 

Основу рациона бобра составляют кора и молодые ветви деревьев с мягкой древесиной: ива, осина, тополь, на севере – береза. Ольха –  второстепенная в рационе бобров. Для «подноски» кормов бобры строят «каналы», которые могут тянуться на десятки и даже сотни метров [3]. 

Зимой бобры в спячку не впадают, но на поверхность земли выходят редко – только в оттепели. Отмечается также, что «зимой бобры менее активны и их подледные путешествия за кормом ограничены расстоянием местами, где они могут подышать, - норами, хатками, продухами во льду» [5]. 

Источники отмечают стабильное увеличение численности популяции бобра и расширение ареала вида в настоящее время [3-6], о чем также сообщают СМИ. [Источник 1, 2]
1.2 Обзор жизнедеятельности бобров в неволе

Известны случаи, когда сложная экологическая ситуация требовала экстренных мер, как и в случае с бобрами в г. Мытищи. И животных отправляли на передержку. С описанием одной из таких ситуаций можно ознакомиться со слов одного из специалистов по работе с бобрами. (См. Приложение 5). В нашем случае от ловли бобров отказались и дальнейшей передержки, т.к. частым и наиболее эффективным способом вылавливания бобров является вылавливание их из норы. Однако в нашем случае этот вариант не рассматривался из-за отсутствия четких представлений о правильном местонахождении нор после вмешательства техники.  
ГЛАВА 2. Изучение следов жизнедеятельности бобров в окрестностях реки Яуза на территории поселения Мытищи.

2.1 Описание ситуации
Река Яуза, протекающая по территории поселения Мытищи, характеризуется значительной степенью извилистости береговой линии, спокойным течением и развитой околоводной растительностью: кустарники, камыш. Часть берегов реки в 2000-х годах была помещена в бетонную стяжку с целью создания прогулочной набережной. Но в основном, пойма реки оставалась в диком виде, никогда не чистилась и постепенно заиливалась, мелела. Берега засорялись мусором от жизнедеятельности человека.
Издавна часть реки заселяли утки. Но примерно в 2000 году местные жители обнаружили нового жителя – бобра. Бобров видели не часто. Но наблюдения показали, что, возможно, это одно или два семейства численностью до десяти особей. 
Плотины наши бобры не строили и деревья не грызли. Были замечены бобровые норки по берегам Яузы и вентиляционные отверстия, которые находились выше уровня воды. Часто местные жители видели этих симпатичных животных в воде. 
Пристальное внимание к Мытищинским бобрам со стороны общественности произошло в нынешнем году, когда начались механизированные работы по расчистке берегов Яузы. С середины лета 2018 года и по настоящее время на протяжении нескольких километров побережья проводятся экскаваторные работы по расчистке берегов. Выравниваются берега: срезаются деревья, кустарники, камышовые заросли, дерн. Местные жители заметили, что во время работ возле тяжелой строительной техники плавают испуганные бобры. [Источник 3] Общественность сделала предположение, что строители при проведении работ по расчистке берегов не обращают на жилища животного и вместе с берегами разравнивают и уничтожают норки бобров и их запасники с пищей, которой они должны питаться всю зиму. Таким образом, получается, что беспомощные животные с наступлением холодов остаются без крова и пищи. 

Наши исследования только подтвердили эти предположения. Мы изучили часть реки Яуза и обнаружили, что практически вся пойма реки обработана техникой: берега выравнены, сделаны насыпи из речного грунта. Только в одном месте, куда еще не дошла техника, мы заметили несколько норок. Самих бобров мы не увидели. Но местные жители говорят, что, возможно, остались в живых 3-4 особи. В конце ноября для диалога между жителями, Администрацией города, представителями подрядчика и экологов в городском округе прошла встреча в школе №25 в ходе которой была создана рабочая группа, в которую вошли общественники и эксперты. Совместными силами ситуацию начали детально изучать и прорабатывать. И даже рассматривали несколько вариантов по переселение бобров в Воронежский заповедник и Национальный парк «Лосиный остров». (см. Приложение 6)
2.3. Методика исследования
Исследования жизнедеятельности бобров проводилось с августа этого года, как только были упомянуты первые случаи встреч с бобрами и продолжаются по сегодняшний день. При изучении бобра в качестве основного объекта был использован морфоэкологический метод, в связи с его сравнительно высокой точностью, простотой применения и небольшой трудоемкостью. Сущность этого метода заключается в определении числа возрастных групп в отдельных поселениях измерением ширины следов резцов зверей на погрызах и отпечатков ступней их задних ног. 

Для сравнения воздействия бобра на экосистему было выбрано несколько участков реки: территория у ж/д станции, берег реки у ДК «Яуза», мост в Тайнинском, а также особое внимание уделялось территории возле школы №25, где на сегодняшний день бобры проявляют наибольшую активность.
Для оценки относительной численности были использована следующая формула:

Частота встречаемости вида определялась по формуле: 

V = M / n × 100%,

где M - число случаев нахождений данного вида, а n - общее число экскурсий за все время работы. [5]
За период исследований было выявлено 2 бобровых поселения. Сегодняшнее места обитания бобров можно наблюдать на карте (рис.1), составленной в ходе мониторинга. На тех участках, которые сейчас заселяют бобры в водоеме наблюдалась хорошо развитая прибрежно-водная растительность (рогоз) высотой до 2 метров и занимающим прибрежную полосу до 200 метров в длину и 10 в ширину. В связи с нестабильной ситуацией и постоянным работами транспортной техники наблюдения не прекращаются. 
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Рис. 1. Карта встречаемости бобров на р.Яуза

ВЫВОДЫ
В связи с проводимыми в настоящее время на реке Яуза работами по реабилитации, поселению бобров грозила опасность вымирания из-за нанесения ущерба, наносимого тяжелой техникой жилищам (плотины разрушены, 90% нор срыто) и кормовым запасником бобров. Но небезразличные жители дали огласку сложившейся ситуации и совместно с Администрацией города организовали добровольческую группу по мониторингу ситуации на Яузе.

На исследуемом участке реки Яуза наблюдается небольшое поселение бобров, число которых еще в ноябре стремилось к 7 особям.  Результаты осмотра ветеринаром одного из погибших бобров (молодой самочки в возрасте до 2 лет) говорят о том, что животное было здорово и качество воды никак не сказалось на здоровье бобра. Виной гибели животного стала нечеловеческая жестокость. 
Согласно мнению экспертов бобры способны пережить зиму и вывести потомство при должном вмешательстве городской структуры, а именно обеспечению кормовой базой и правильном информировании граждан. Чем меньше жителей будет приставать к животным, пытаться кормить их непригодной для них пищей, загрязнять реку размокшими хлебобулочными изделиями и гниющими овощами, тем больше у бобров шансов благополучно дожить до весны.  Кроме того, очень важно соблюдать правило здорового обращения с животными и не запускать фейерверки вблизи водоема. Испуганный резкими звуками дикий бобёр - животное опасное. Не рекомендуется подходить близко к берегу, наблюдать издалека: не стоит травмировать животных и рисковать самим. 
В процессе мониторинга была сформирована карта появления бобров на р. Яуза. Я рекомендую использовать ее для дальнейшего мониторинга и выявления необходимости обеспечить питанием бобров, если на то будет указывать отсутствие пищи в зонах питания животных.
Результаты исследования и общий обзор ситуации нами также был изложен в информационном посте для просвещения аудитории социальной сети Вконтакте: https://vk.com/wildcamp?w=wall-141121573_1838
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Приложение 1. Фотография бобра речного. г.Мытищи, 24.10.18
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Приложение 2. Фотография погрызов бобров от 12.10.2018
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Приложение 3. Фотография встречи жителей г. Мытищи с Администрацией г. Мытищи
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Приложение 4.Фотография инициативной группы экоактивистов Гимназии №1 
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Приложение 5. Описание частного случая жизнедеятельности бобров в неволе со слов эксперта 

«Была выловлены самка с годовалым детенышем. Животных поместили в большой ящик в подвале. Когда берешь на пансион бобров надо предоставить им возможность для купанья. Кроме того, без воды у животного возникают столь сильные сложности с пищеварением, что через короткое время они могут привести к летальному исходу.  Поэтому в подвале, где проводилась передержка поместилась большая лохань с водой, в которую был спущен шланг для обеспечения постоянной циркуляции воды.

Пару дней спустя первые наблюдения показали, что для бобров важно обезопасить себя на время сна. Голый ящик их не устраивал, и они навалили вокруг целый ворох палок и жердей, как обглоданных, так и совсем новых. Особенно важным они считали обезопасить заднюю стенку, что было очевидно по сравнительному объему палок позади нее. Бобр всегда устраивает вход в свое жилище под водой, чтобы никто ему не угрожал. В неественных условиях бобры все же нашли выход и прежде чем ложиться утром спать, затаскивали в ящик щепки и сплетали из них "дверь", а перед тем, как выйти вечером наружу, эти щепки убирали. Так они заменяли свой обычный "водный запор".

Стоило заглянуть к ним рано утром, и можно было обнаружить, что бобры сидят, наклонившись вперед, и глотают зеленоватую кашицу, обхватив передними лапами анальное отверстие. Эта масса, богатая витамином В, образуется в большой слепой кишке бобра, которая по своим размерам превышает желудок. Вообще же испражнения бобра представляют собой твердые серовато-зеленые шарики, состоящие из волокнистой массы.»
Приложение 6. Выдержка из ответа Администрации г.Мытищи экоактивистам 
«Воронежский государственный заповедник подтвердил готовность разместить у себя на передержку 4 особи мытищинских бобров, за что в любом случае стоит поблагодарить его руководство и сотрудников. Проблема в том, что до шедов с искусственными хатками, спуском в бассейн, отоплением и освещением горемычным бобрам-переселенцам надо будет ещё добраться. А это, учитывая все нюансы Ветеринарного законодательства, задача не то, что трудновыполнимая, а просто нереальная и… пожалуй, оставляющая мигрантам мало шансов на выживание. При перемещении диких животных в заповедник, расположенный в другом регионе, вступают в силу очень жёсткие правила, направленные на защиту здоровья коренных жителей.

Вынужденным переселенцам надо было бы оформить «паспорт с пропиской» - то есть, документ, подтверждающий происхождение бобров, разрешение федеральной структуры – Росприроднадзора, на изъятие из природной среды, заключение о состоянии здоровья животного… последнее означает месяц карантина после отлова. Где и как в городских условиях целый месяц содержать полуводное млекопитающее? Как избежать негативных последствий содержания дикого животного в клетке, вплоть до гибели грызуна? Чем чревато изъятие бобров из естественной среды практически накануне брачного сезона, который начнётся с середины января? У них сейчас хоминг: инстинкт велит – где жил, там и зимуй. На эти вопросы нет ответа, поскольку раньше подобной ситуации раньше не возникало никогда.

 «Когда мы изучили перечень документов и ту процедуру, которая необходима для транспортировки, всем: и экспертам, и жителям, стало ясно, что это утопия, -  прокомментировал тему депутат Московской областной думы, члена комитета по экологии и природопользованию Александр Орлов. - Вряд ли бобры при этом выживут. Единственный рациональный путь – оставить их в месте обитания, наполнить кормовые базы и создать условия, чтобы бобры смогли здесь перезимовать».

В настоящее время прорабатывается вопрос по отправке бобров после окончания зимовки в одну из ООПТ, расположенных в Московской области. Возможно, это будет заказник «Журавлиная родина» в Талдоме. В заказниках, в отличие от заповедников, действуют гораздо менее жёсткие правила и ограничения, поэтому тупиковых ситуаций при переселении наших бобров возникнуть не должно. К тому же после зимовки наступает сезон естественной миграции, когда бобровые семьи начинают расселяться и осваивать новые территории, инициированный человеком переезд на новое место жительство будет гораздо менее травматичным».
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