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IВВЕДЕНИЕ
 Капуста одно из старейших культурных растений. Относится к семейству крестоцветных. Капуста является двулетним растением. В первый год образуется кочан, а во второй – капуста начинает цвести и даёт семена. Нижнюю часть стебля, к которой прикрепляются более старые листья, называют наружной кочерыгой. Капуста  широко распространена в Европе и Америке. Она долго хранится, практически не теряя своих свойств. Ценность данной овощной культуры обусловлена многочисленными лечебными и диетическими свойствами; большим количеством видов; возможностью длительного хранения в свежем, а также в переработанном виде. На 90% капуста состоит из воды.
Разновидности. Когда-то на земле произрастала только дикая капуста. Спустя столетия, благодаря селекционным работам, она претерпела множество изменений. Теперь на нашем столе есть белокочанная капуста, краснокочанная, пекинская, брюссельская, брокколи, цветная, кольраби. 
Рисунок1 Виды капусты.














Актуальность темы. Одним из факторов, отрицательно влияющим на урожай капусты, являются вредители. Одна из них — капустная белянка. В борьбе с капустной белянкой применяют различные методы — как химические, так и биологические. Преимущество биологического метода по сравнению с химическими средствами защиты растений состоит в том, что они безвредны для человека, животных и окружающей среды в целом, то есть экологически чистые, что в наше время является очень важным.
Гипотеза– возможно ли решение проблемы борьбы с капустной белянкой биологическим  методом.
Цель Определить наиболее эффективный биологический способ защиты капусты от гусениц капустной белянки.  
Задачи:1. Определить влияние различных способов защиты капусты на товарные качества кочана. 
2. Рассчитать урожайность капусты при различных способах её защиты.
3. Выявить наиболее эффективный биологический способ защиты капусты от гусениц капустной белянки.
Методы исследования: изучение информационных источников; систематизация; обобщение; поиск; наблюдение, эксперимент; описание; сопоставление; анализ; осмысление.
Необходимое оборудование:
1.Семена капусты  бархатцев
2.Посуда для выращивания рассады
3 Удобрения (органические)
4. Инвентарь (лопаты, грабли, лейки, рыхлители)
5. Фотоаппарат.
6Специальная литература по агротехнике выращивания капусты и бархатцев.
7 Компьютер с доступом в Internet.
Время и место проведения
Учебно-опытный участок МБОУ  Опольевская ООШ
Опыт провести  с января 2018 по октябрь 2018 года.
Научная новизна исследований. Обоснована и доказана возможность  биологического способа защиты капусты от гусениц капустной белянки в климатических условиях   Кингисеппского района.
[bookmark: _GoBack]

Схема опыта:
Эксперимент провести методом сравнения 3 вариантов 
1 гряда – контрольная, без обработки 
2 гряда – посадка бархатцев между растениями капусты
3 гряда– обработка настоем ботвы томатов и стрелок чеснока 
Этапы выполнения работы:
Теоретический:
Изучение биологических особенностей капусты.
Знакомство с приёмами борьбы с насекомыми-вредителями.
Исследовательский:
Поставить и провести опыты.
Влияние соседства капусты с бархатцами  на отпугивание вредителей
Влияние обработки настоем ботвы томатов и стрелок чеснока 
Влияние ручного сбора гусениц на урожай капусты.
Практический:
Выращивание рассады капусты белокочанной сорта «Июньская»
Проведение  опыта по защите капусты от вредителей.

II ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ 
История происхождения капусты
   Капусту начали возделывать еще в конце каменного века. Большим уважением пользовалась она в Древнем Риме, откуда, по-видимому, и распространилась по всему миру. Римлянам было известно несколько видов капусты. Из них «гладкая» капуста имела крупные стебли, широкие листья и большой кочан. «Курчавая» — была хороша по природе и по виду, отличалась от первого сорта значительно большей лекарственной силой. Нежная» — обладала несравненными лечебными свойствами. Известна капуста была и в Древнем Египте, но только в Древней Греции в VI—IV веках до н.э. она обрела широкое признание и необыкновенную популярность.
   На Руси капуста известна с XI века. Упоминание о ней имеется в дошедшем до нас «Изборнике Святослава». Считают, что древние славяне получили ее от греко-римских колонистов Крыма и других районов Причерноморья. Вместе с растением они переняли и название, несколько переделав его на свой лад. Так, из латинского слова «капут» — «голова» и родилась наша «капуста», что означает «головчатая».
Ботаническое описание.

Капуста белокочанная – это двулетняя культура семейства крестоцветные. В первый год образуется кочан, который является не чем иным как сильно разросшейся верхушечной почкой. На формирование кочана уходит от полутора до двух с половиной месяцев, что зависит от скороспелости сорта.
На второй год жизни капуста выбрасывает высокие до 1,5м цветоносные побеги, дающие кисти жёлтых цветков. Продолжительность цветения 15…30 дней. После цветения вырастают узкие в форме стручка плоды длиной до 10см.  Иногда при затяжной холодной весне при ранних сроках высадки рассады скороспелые сорта дают цветоносные побеги в первый год.
Строение корневой системы. У всех видов капусты корни веретеновидные, разветвленные. Корневая система мощная, хорошо разветвлённая, мочковатая при рассадном способе выращивания культуры и стержневая при семенном способе.
Строение стебля. У всех видов капусты стебли прямостоячие или полу-приподнятые, ветвистые. Стебель короткий у раннеспелых сортов и удлинённый у позднеспелых сортов.
Стебель (кочерыга) высотой до 15 см считается низким, 16…20 см — средним и более 20 см — высоким.
Строение листьев. Листья у капусты очередные, нижние часто образуют розетку. Нижние листья черешковые, раскидистые, а верхние — сидячие. Пластинка листа крупная, с толстыми жилками.
Формирование кочана. К концу первого года у капусты образуется кочан, представляющий собой разросшуюся верхушечную почку. Формируется кочан 1,5…2,5 месяца в зависимости от скороспелости сорта. За это время утолщается и стебель — кочерыга. По форме кочаны бывают плоские, округло-плоские, округлые, конические и овальные.
 (
Р
ис2Цветок 
капусты
)Цветение. На второй год жизни у капусты вырастают цветоносные побеги, дающие кисти желтых цветков. Цветки собраны в кисти или щитки. Лепестков четыре, расположены крестообразно, чаще всего желтые, иногда белые, обратнояйцевидные или округлой формы. Тычинок шесть, из них две наружные короче внутренних. Завязь сидячая.
Цветет капуста 15…25 дней. Опыляется она перекрестно пчелами и другими насекомыми, легко скрещивается с капустой брюссельской, савойской, цветной, листовой, кольраби, но не переопыляется с пекинской и китайской капустой, а также с репой, брюквой, редькой и редисом.
Плод. Плод — узкий длинный (до 10см) стручок. Створки его с ясно выраженной срединной жилкой.
Семена. Семена округлые, шаровидные, расположены в стручке в один ряд. Окраска их от желтой до бурой, почти черной, масса 1000 семян 
2,5…5 г. По размеру и другим морфологическим признакам у разных видов, а тем более сортов капусты семена неразличимы. Трудно отличить их также от семян рапса, горчицы и турнепса. Эти культуры можно различить лишь по всходам

Биологические особенности культуры 
Требования к тепловому режиму. Капуста — холодостойкое растение. Семена начинают медленно прорастать при 2-3°С, но не все. При температуре 18-20°С на третий-четвертый день дружно появляются всходы. Температура выше 25°С неблагоприятна для прорастания, а выше 30°С может быть губительна для набухших семян. Несмотря на то, что капуста считается холодостойким, малотребовательным к теплу растением, наилучший ее рост и развитие идут при 18-22°С. Высокие температуры капуста переносит плохо. При температуре выше 25°С уменьшается прирост растений, ухудшается образование кочанов
Требования к водному режиму. Капуста очень влаголюбивое растение. При недостатке влаги затягивается вегетационный период сортов, кочанообразование протекает медленно и обычно возрастает число растений, не образующих кочанов. Размеры последних уменьшаются. Это объясняется тем, что крупные листья сильно испаряют  влагу, а основная масса корней располагается сравнительно неглубоко — 3-35 см.  Следует учитывать, что, несмотря на большую потребность капусты в воде, ее корневая система не переносит перенасыщения почвы влагой. На сырых местах с высоким стоянием грунтовых вод капуста растет плохо и дает незначительные урожаи. 
Требования к свету. Капуста — культура длинного дня, светолюбивое растение, и не переносит затенения, загущения особенно в период появления всходов и в фазе рассады. Располагать ее надо на открытых участках. Чем больше солнечных дней, тем выше урожай и качество капусты. 
Требования к удобрениям. Капуста очень чувствительна к минеральным удобрениям. Наибольшие ее урожаи получают практически на почвах всех видов при одновременном внесении 3 основных удобрений: азотных, фосфорных и калийных. Особенно хорошо реагирует капуста на азотные удобрения, значительно повышая урожай. Однако их избыток создает опасность чрезмерного накопления нитратов, т. е. выше предельно допустимой концентрации (ПДК). Такую же опасность представляют и поздние азотные подкормки. Большое количество азотного удобрения отрицательно влияет на сохраняемость капусты в зимнее время. Очень хорошо реагирует капуста на органические удобрения. Наибольший урожай дает  капуста при совместном внесении органических и минеральных удобрений. 
Требования к почвам. Благоприятны для выращивания суглинистые влагоудерживающие почвы, но хорошо проницаемые, а также мощные низинные торфяники. Капусту хорошо размещать первой на вновь распаханных целинных, залежных, пойменных землях, если в них содержится достаточное количество органических веществ. Она хорошо растет на слабокислых и щелочных почвах . На кислых почвах развивается заболевание — кила. 
Использование. Ранние сорта используют для приготовления салатов, борщей, голубцов; едят в сыром виде. Поздние сорта обычно подвергают термической обработке (варят, тушат, жарят) и заквашивают.Капуста — это не только вкусная овощная культура, но и отличное лекарственное растение. В капусте содержится значительное количество витаминов A, C, B1, B6, K.  В состав капусты входят минеральные соли (фосфор, кальций, сера, калий), липаза, лактоза, жиры, витамины, фитонциды
Борьба с вредителями без инсектицидов.
Капустная белянка.
   Выращивание капусты не является слишком сложным. Однако в природе существует множество «врагов» капусты – садовых вредителей. Постоянная борьба с ними – это залог успешного выращивания. Одним из самых распространённых вредителей капусты является капустная белянка (рис 3)
 (
Рис
.3 Капустная белянка
)Белянка откладывает яйца на нижнюю сторону листочков капусты.(рис4) Далее появляются гусеницы (рис 5)и начинают питаться листьями, а потом расползаться по близлежащим культурам. Многие листья не остаются целыми после "налета" гусениц, так как они их попросту съедают. На самом растении после этого вы сможете увидеть лишь жилки.(рис 6) Белянка в самой почве начинает замедлять культуру в росте, и она прекращает развитие. Если капуста сильно поражена, то на ней не завязываются кочаны. 


.



 (
Рис 6
. Капуста, поврежденная капустной
 
белянкой
) (
Рис 
5Гусеницы капустной белянки
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Рис4
. Яйца капустной белянки
)


Борьба с вредителями без инсектицидов
Цветение в саду, несомненно, привлекает внимание. Но не только наше, но и всевозможных  вредителей. Конечно, можно побороться с ними всевозможными пестицидами. Только вместе с вредителями, можно уничтожить полезную живность, а выращенная продукция не будет экологически чистой.
Обойтись без химикатов нам помогут травы. Использовать растения можно в виде отваров - с кипячением или настоев - без кипячения, периодически помешивая в теплой воде. Во все растворы перед обработкой растений добавляем 40 гр хозяйственного мыла или 25 гр. стирального порошка для лучшего прилипания раствора к листьям.

Бархатцы.
Бархатцы, тагетес — род травянистых растений семейства сложноцветных, включающий 26 видов. Помимо своей декоративности, бархатцы полезны для почвы и за счёт выделяемых фитонцидов способны защищать другие растения от вредных насекомых и поражения различными видами грибков. Посадив бархатцы по всему участку, не тольков цветнике, но и возле деревьев и кустарников, среди овощных грядок, можно не только украсить свой сад и огород, но и защитить его. А по осени, убирая отцветшие растения, заложите их в компост, чтобы обеззаразить его.
Помогают бархатцы и  при борьбе с нематодами. Неплохо высаживать их на больном участке в качестве предшествующей культуры. 

Помидоры и их ботва.
Против тли и молодых гусениц используем настой ботвы томатов.
4 кг ботвы, пасынков заливаем 10 литрами воды, потом настаиваем 3-4 дня, процеживаем. Делаем рабочий раствор: 3 литра отвара разводим 10 литрами воды
Огневки, пилильщики, муравьи не любят запах томатов. Ботва, разложенная на пути следования муравьев, заставит их покинуть занятую территорию. Такое же действие на муравьев оказывают и зубчики чеснока. Если осенью собрать хорошо сохранившуюся ботву помидоров, порезать и разложить под зараженными кустами не очень толстым слоем, повторив эту процедуру в течение 2-3 лет, то можно, практически полностью избавиться от огневки и пилильщиков.

Чеснок.
От тлей, клещей, медяниц, молодых гусениц.200-300 г стрелок чеснока заливаем10 литрами воды, потом настаиваем 3-4 дня, процеживаем. Делаем рабочий раствор: 3 литра отвара разводим 10 литрами воды Перед применением 300 г раствора разбавляем 10 литрами воды, добавляем 30 г хозяйственного мыла и проводим опрыскивание.

 Методика проведения опыта.

Технология выращивания капусты белокочанной.
	
	ВЫПОЛНЯЕМАЯ РАБОТА
	    СРОК

	1.
	Обработка семян перед посевом :
1.Нагревание семян капусты в марлевом мешочке горячей водой (500С) в течение 20 – 30 минут. Потом разложить семена на бумаге и дать слегка обсохнуть, чтоб при посеве не прилипали рукам. 
2.Можно применять приемы обработки растворами КМnО4 , пищевой соды или борной кислоты, экстрактом алоэ.
	

	2.
	Посев Семена капусты перед посевом в парнике, обязательно должны быть сухими. Семена капусты нужно высевать в такой последовательности:
1.Сначала нужно сделать нужное количество бороздок, расстояние между которыми должно быть от 15 до 20см, а глубина не более 3-5 см.
2.После этого бороздки необходимо обильно полить.
3. Семена посеять в бороздку через 5мм
4.После посева бороздки нужно присыпать почвой на глубину не  более 2см
	( 0.1 – 4.04.)  

	3.
	Уход за рассадой :
1.Сразу после появления всходов обработать 1%-ым раствором марганцовки.
2.Через неделю обработать зольным раствором из расчета 2 стакана золы на 10л воды.
Как готовить зольный раствор?
а) 2 стакана золы настоять в 10л воды 3 сутки.
б) 2 ст. золы настоять в горячей воде сутки.
в) Кипятить 2 ст. золы в 10л. воды в течении получаса.
 В последующем обработки растворами КМnО4 и золы чередуют через каждые недели. Это профилактика от черной ножки. Профилактика от всех болезней; внекорневая и корневая подкормка.В золе содержится до 30 питательных элементов.Калий и фосфор повышают холодостойкость, укрепляют механическую ткань и делают растения недоступными многим вредителям. Рассада может переносить морозы до 8 – 10 С.Рассаду  перед высадкой нужно закалять (от солнечных ожогов и колебаний температуры).
                   

	

	
	                 ВЫПОЛНЯЕМАЯ РАБОТА
	СРОК

	4.
	Высадка рассады в грунт:  
Выращивание рассады в парнике завершается ее высадкой в открытый грунт. Делать это нужно соблюдая правила:
Перед высадкой рассаду обильно полить.
Пересаживать рассаду капусты желательно в пасмурный день или во второй половине суток, когда солнце уже близко к закату.
Сделать на грядках лунки и  обильно полить.
Землю у саженцев капусты  мульчировать, чтобы быстро не испарялась влага.
На 3  делянке между рядами капусты посадить бархатцы. (смешанная посадка). Запах бархатцев отпугивает капустных вредителей.
	(05-9.05)

	5
	Уход
 1.Подкормка настоям коровяка и птичьего помета (разведение 1:10 и 1: 15)
2. Полив только холодной водой. Струей холодной воды смыть кладки насекомых-вредителей.
3. Прополка, рыхление, окучивание.
Ближе к осени уменьшить полив. Тогда лучше сохраняются кочаны в свежем виде. 
4.Обработка растений на делянке 2 настоем ботвы томатов.

	
по необходимости

1 раз в неделю с момента появления бабочек




III.Проведение опыта.
Эксперимент проводили методом сравнения в трех вариантах:
1. Участок капусты без использования средств защиты/контроль/.
2. Участок капусты с использованием настоя ботвы томатов.
3. Участок капусты с посадками бархатцев.
Форма делянок прямоугольная, размер одной делянки - 6м2., 36 растений на одной делянке. Общее число делянок-3. Площадь, занятая опытом – 18м2. 
  В целях соблюдения пространственной изоляции при проведении исследований использовались разные земельные участки. Земельные участки однородные, предшественник – картофель. 
   Посадка рассады капусты проводилась  непосредственно в лунки, на участках, выделенных для проведения опытов, в одинаковые сроки –  14 мая. Бархатцы выращивались рассадным способом. Высадка рассады бархатцев была проведена  – 6 июня. Агротехнические мероприятия по уходу за посевами капусты и бархатцев проводили регулярно.
  Капуста выращивалась в одинаковых условиях. Полив одновременно - одинаковым количеством воды. 
   25 июня над делянками появились бабочки капустной белянки.
  В первом варианте (контроль) защита капусты от вредителей не проводилась. Капуста была подвергнута  вредителями, бабочки- белянки очень хорошо размножались на капусте.
  Во втором варианте в качестве средства борьбы с вредителями капусты использовался настой ботвы томатов. Полив настоем проводили 1раз в неделю. Бабочки летали, но садились на капусту редко.
   В третьем варианте в качестве средства борьбы с вредителями капусты использовались посадки бархатцев. Растения бархатцев цвели обильно и продолжительно. Благодаря эфирным маслам, определяющим запах растения, которые содержатся не только в соцветиях, но и во всех остальных частях бархатцев, на капусте вредители не селились. Встречались единичные экземпляры капустной белянки в июне месяце, потому что растения бархатцев в это время были еще маленькими. Замеченные вредители уничтожались вручную. Во время лёта капустной белянки бархатцы обильно цвели. Запах цветущих бархатцев отпугивал  вредителей, и они не отложили свои яйца на листья капусты. Растения на грядке оставались всё лето здоровыми! Присутствие почвенной  нематоды замечено не было.
Урожай учитывали сплошным методом, взвешивая овощи со всей делянки. Капусту убирали в один прием одновременно на всех делянках опыта. 
При осмотре кочанов (диаграмма.1) убранной капусты было выявлено, что 34 кочана из 36 первого варианта (контроль) были низкого качества, имели не товарный вид из-за поражения вредителями.
 12 кочанов капусты (из 36), выращенные с применением настоя ботвы томатов (вариант 2), имели повреждения. 
При тщательном осмотре кочанов капусты, выращенной совместно с бархатцами (вариант 3) поражено  вредителями было 3 кочана из 36 
Диаграмма №1  Количество хороших и пораженных кочанов капусты. Результаты исследований








Наши исследования показали, что на период уборки урожая взрослые растения капусты в вариантах 2 и 3 отличались от растений контроля хорошо развитыми кочанами. Средний вес кочана в варианте 2 составил 1100 гр., в то время как в первом (контроль) – 812 гр., т.е. больше на 288 гр. Взвешивание кочанов на момент уборки урожая подтвердили, что лучше развивались растения на делянках с бархатцами. Так средняя величина кочана варианта 3 составила 1405 гр., что на 593 гр. больше контрольного варианта и на 305 гр. больше варианта 2.(диаг 2)
Диаграмма №2 Средний вес кочана в граммах  







Учитывая, что на 1га оптимальное число растений составляет в среднем 30 тыс. шт. на га, средняя урожайность капусты в пересчете на 1 га: на земельном участке варианта 2 - 330,0 ц/га, в варианте 3 - 421,5 ц/га, в первом варианте (контроль) - 243,6 ц/га. Таким образом, средняя урожайность (диаг.3)капусты на делянках с произрастанием бархатцев на 177,9 ц/га выше, чем на контрольном варианте (больше на 73%) и на 91,5 ц/га выше, чем при выращивании с применением  настоя томатов(вариант 2).
Диаграмма №3  Средняя урожайность (ц/га)








Как видите, средств борьбы с различными вредителями нехимического происхождения достаточно много. Конечно, проще вылить в ведро пузырек с ядохимикатом и успокоиться, нежели делать растворы и отвары. Но не забывайте, что в применении трав есть свои преимущества.
Травы, что не говори, достаются Вам даром; полезные букашки остаются у Вас в саду и продолжают помогать; растения и плоды в вашем саду после обработок травами остаются экологически чистыми, а Вы, употребляя эти растения,здоровыми .

IV  Выводы и рекомендации.
Основные выводы
Наблюдая за поведением, развитием, питанием вредителей капусты, а так же анализируя результаты опытов  пришли  к выводу: не обязательно пользоваться химическими препаратами, содержащие пестициды, для борьбы с гусеницами и мелкими жучками на капусте.
Лучшие результаты были получены нами на делянке, где подсажены бархатцы. Бархатцы отпугивали вредителей капусты, что положительно отразилось на росте и развитии капусты. Выращивание капусты совместно с бархатцами сохраняет их от вредителей, способствует повышению урожайности капусты, благотворно влияет на качество кочанов. Бархатцы не только отпугивают своим запахом бабочку белянку, но и защищают капусту от грибковых заболеваний.
Рекомендации
. Бороться с капустной белянкой   возможно без ядохимикатов. Мы рекомендуем для борьбы с капустной белянкой  на грядах капусты посадить бархатцы.  Посевы бархатцев отпугивают  вредителей  и борются с нематодами   Получается экологически чистая  продукция
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