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Введение

Тема работы «Определение степени деградации фитоценоза парков и лесопарка по состоянию древесных растений» была определена исходя из экологической проблемы – нарастание неблагоприятных изменений окружающей среды родного края.

Выбранная тема исследовательской работы имеет особую актуальность. В настоящее время большое внимание уделяется вопросам экологии и в мире, и в стране, и в нашем городе.2017 год- год экологии. Решение глобальных проблем нужно начинать с малого, для этого нужно знать экологическое состояние парков.

В  работе   собран и обобщен материал о парках родного города, описана история их создания, биография людей, которые внесли  немалый вклад в возникновение этих живописных памятников природы, исследования  фитоценоза парков и лесопарка и выявили причины их угнетенного состояния.  

Гипотеза исследования: изучение степени деградации фитоценоза парков и лесопарка Уренского района поможет их восстановить.
Объект исследования: парки города Урень.

Предмет исследования: степень деградации фитоценозов.

Цель работы: оценить степень нарушенности древостоя фитоценоза парков и лесопарка под влиянием экологических факторов.
Эта цель подразумевает решение следующих задач:

1. Исследовать историческое прошлое парков.  
2. Изучить видовое разнообразие древесных растений, произрастающих на территории парка.
3. Определить степень деградации парков Урень-края по состоянию древесных растений.

4. Выявить причины угнетённого состояния древостоя и экологические факторы, которые определяют нарушение равновесия фитоценоза парков.

5. Предложить меры для стабилизации изученных мною парков родного города.

             Методы исследования: 

- изучение литературы;

- наблюдение;

- опрос;

- анализ и обобщение.

При написании работы использовали научную  и публицистическую литературу, архивные документы районного и школьного краеведческого музея, районной библиотеки и личные архивы жителей города. 
В ходе работы мы можем получить практические знания.  Вопросы оценки состояния окружающей среды в настоящее время очень важны, так как это заставляет каждого из нас не только задуматься о состоянии природы, но и перейти к активным действиям по ее сохранению и восстановлению. 

Глава I. Особенности исторического прошлого и фитоценоза парков и лесопарка города Уреня.
1.1. Значение растительного покрова в природе и жизни человека
Растительный покров — важная составная часть природного ком​плекса, один из главнейших элементов ландшафта. Он определяет общий облик местности, играет большую роль в жизни природы. 

Зеленые растения играют чрезвычайно важную роль и еще в одном отношении: они способны в больших масштабах погло​щать из атмосферы углекислый газ и, следовательно, препятствовать его накоплению в воздушной оболочке нашей планеты. Увеличение содер​жания углекислого газа в атмосфере Земли имело бы самые пагубные последствия 
.

Какова роль естественного растительного покрова в жизни чело​века? Растения, которые нас окружают в природе, дают нам очень мно​гое: строительный материал самого разнообразного назначения, топ​ливо, сырье для производства бумаги и целлюлозы, ценные лекарства, всевозможные пищевые продукты, корм для скота, дубильные вещества, необходимые для выделки кожи, материал для мебели и т. д. Всего пе​речислить просто невозможно. Растения природной флоры служат по​ставщиками множества разнообразных веществ, продуктов и материа​лов, с которыми человек постоянно сталкивается в повседневной жизни.

Растительный покров важен для человека еще и потому, что это — могучий лечебный и оздоровительный фактор. Именно в природе, в окружении растений мы наилучшим образом отдыхаем, восстанавли​ваем свои силы, укрепляем здоровье. Многие работники умственного труда, писатели и художники, композиторы и поэты особенно продук​тивно работают, находясь вне больших городов, в тесном общении с природой.

Естественный растительный покров для нас жизненно важен, без него невозможно само существование человека, его нормальная жизнь. Мы и будущие поколения должны беречь и приумножать растительные богатства природы, разумно, по-хозяйски их использовать.
1.2. Исследование исторического прошлого парков  и лесопарка города Урень.
1.2.1. Парк «Борок»
На юго-западной окраине нашего города Урень находится парк «Борок» (приложение 1). В парке «Борок» расположена зона отдыха: открытая эстрада, стадион «Энергетик», зимой - освещаемая лыжня. Борок – место народных гуляний и спортивных мероприятий. Особенностью парка «Борок» является сосновый бор. Вековые сосны своими верхушками упираются в небо и создают неповторимый колорит. 

Хорош «Борок» в любое время года,  взрослые и дети  пользуется его бесценным богатством – целебным воздухом, любоваться красотой этого поистине русского классического пейзажа. 

Природно-историческим местом этого парка стала «Казакова поляна». Название связано с фамилией лесника, затратившего немало усилий по расчистке поляны от леса 100 лет назад. «Казакова поляна» издавна стала местом отдыха уренцев, на ней проходили народные праздники и гуляния (приложение 1).

Есть у парка заботливый хозяин –  ОАО «Нижновэнерго» (приложение 1). В 1992 году в парке «Борок» был построен стадион «Энергетик». Здесь проходят футбольные матчи, на которые собирается весь район.
Команда «Энергетик» с 1996 года имеет профессиональный статус, выступая в чемпионатах России.
В 2002 году парк «Борок» стал местом проведения X фестиваля «Поветлужье», в котором приняли участие делегации из Ветлужского, Воскресенского, Тонкинского, Варнавинского районов Нижегородской области. Сюда съехались и жители Кировской, Костромской, Вологодской  и республики Марий-Эл.

  1.2.2. Парк «40 лет Победы в Великой отечественной войне»

Это самый молодой парк Уреня – его возраст 24 года. Парк Победы расположен в районе микрорайона «Индустриальный» вдоль дороги Урень-Ветлуга (приложение 2). В год сорокалетия Победы в Великой Отечественной войне комсомольцы города заготовили саженцы и произвели посадку парка. Всего было посажено около 500 берёз, большинство из них прижились и хорошо растут. Участвовали в посадке парка  ветераны войны и труда И.П. Гурин,  Д. Г. Смирнов, Б. А. Шкотов,  В.А. Кайнов,  З.З. Соловьева и другие.

Парк,  посаженный в честь 40-летия Победы, растет и становится гордостью и украшением города, он   радует всех жителей нашего города.  
Недавно в этом парке была  установлена «Стела Мужества и Героизма». Её открытие связано со знаменательной датой: 80-летием Уренского района. Согласно разработанному плану мероприятий по комплексному благоустройству, работы по улучшению внешнего облика парка «40-летия Победы» продолжаются.

Однако, дальнейшее благоустройство парка требует значительных работ и материальных затрат. Необходимо обозначить границы парка декоративным ограждением, установить памятную арку с названием парка «40 лет Победы в Великой отечественной войне». Можно улучшить эстетическое состояние парка, сохраняя имеющиеся насаждения, проводить подсадку деревьев.  

1.2.3. Парк культуры и отдыха
Одним из красивейших мест нашего города Урень является Парк культуры и отдыха (приложение 3). Более ста лет привлекает внимание и очаровывает жителей и гостей города этот парк.
 Парк живописно выглядит в любое время года, но особенно незабываемы его пейзажи осенью, когда природа будто выплескивает всё имеющееся у неё в запасе богатство красок, от пурпурно-розовых до зелёных.
Пейзаж парка формируют могучие, раскидистые вековые липы, красавицы березы, акации. Были времена, когда парк привлекал посетителей и цветочными клумбами с гвоздиками, астрами, лилиями.
Жители старшего и среднего возраста ещё помнят то время, когда на дорожках парка можно было покормить прямо из рук маленьких юрких белок.

В конце 50-х, начале 60-х годов Парк культуры и отдыха был любимым местом отдыха уренцев. Здесь проводились народные гулянья, районные праздники .
Парк – центр культурно–оздоровительной жизни Уренского района – требует значительных работ. Необходимо произвести подсадку деревьев,  увеличивать площади цветников, улучшить уход за газонами. Парк требует бережного отношения и обращения к насаждениям.

Весной 2009 года с целью возрождения давней традиции школьников встречать  весенний прилет птиц был организован  городской конкурс на лучший скворечник «Дом, милый дом». В конкурсе приняли участие учащиеся средних школ города и воспитанники образовательных учреждений всех типов в возрасте от 4 до 18 лет. Всего было предоставлено 97 работ. Скворечники разместили в парке «Борок», парке «40 лет Победы», Парке культуры и отдыха.

И  в начале XXI века территория парка не пустует. На скамейках в самых уютных уголках парка сидят молодые мамы, а малыши весело проводят своё время. В парке для ребятишек раздолье. Кругом свежая зеленая трава, на которой можно вдоволь покувыркаться, карусели, игровые автоматы – все это предоставлено к услугам посетителей.  И молодежь с удовольствием посещает танцевальные вечера на открытой летней площадке.

Несмотря на свой почтенный возраст, наш Парк культуры и отдыха не стареет. Ухоженные дорожки, свежевыкрашенные скамьи, прибранная территория постоянно привлекают жителей и гостей города.

Всё это благодаря тому, что за парком следят, его чистят, за ним ухаживают. 
1.3. Видовое разнообразие древесных растений, произрастающих в парках и их биологические особенности
1.3.1  Сосна
Сосна обыкновенная (Pinus silvestris). Сосна — одно из самых рас​пространенных деревьев в нашей стране. Она растет в диком виде на огромной территории — от Белого до Черного моря и от Белоруссии до Восточной Сибири. Это дерево очень неприхотливо к почве. Сосну можно встретить на сухих песках и на моховых болотах, на голых ме​ловых склонах и на гранитных скалах. Но зато в отношении света сосна очень требовательна. Она совершенно не выносит затенения. Это одна из наших самых светолюбивых древесных пород.

Каждую весну у сосны распускаются почки и появляются молодые побеги, как у лиственных деревьев. У основания некоторых, только что появившихся побегов можно заметить плотные светло-желтые грозди мужских шишечек. Эти шишечки невелики — каждая меньше ко​сточки вишни. В них созревает пыльца, которая высыпается затем в виде желтого порошка и разносится ветром. Отдельная пылинка очень мала и чрезвычайно легка. Когда смотришь на нее в сильную лупу, она выглядит как маленький шарик с двумя мешковидными выростами по бокам. Эти мешочки заполнены воздухом. Сосна производит огромное количество пыльцы, но лишь ничтожный ее процент попадает на жен​ские шишечки и производит опыление. Вся остальная масса пыльцы по​гибает.

Сосна — красивое дерево. Ствол ее покрыт в верхней части тонкой оранжевой корой, придающей дереву своеобразную привлекательность. Однако в нижней части кора толстая, и ствол имеет серо-коричневый оттенок. Кора большой толщины имеет для дерева важное значение: она предохраняет живые ткани ствола от ожога при сильном нагрева​нии солнцем или при низовом пожаре в лесу (когда горит только сухая хвоя на поверхности почвы).

1.3.2. Берёза

Говоря о березе, мы будем иметь в виду два близких вида березы — повислую (Betula pendula) и пу​шистую (В. pubescens). Они очень сходны между собой как по внешнему облику, так и по многим другим признакам и свойствам. Оба эти вида мы будем в дальнейшем называть одним словом «береза».

Березу называют деревом-пионером. Она очень быстро захватывает любой свободный клочок земли — заброшенные пашни, пожарища, от​косы у дорог и т. д. Удивляться этому не приходится: дерево ежегодно и обильно плодоносит, а мельчайшие крылатые плоды легко переносятся ветром на значительное расстояние. Играет свою роль, конечно, и не​прихотливость березы к почвенным условиям.

Береза — одно из самых красивых наших деревьев. Белые с черным рисунком стволы берез имеют особую привлекательность. Белая окра​ска коры объясняется тем, что в клетках бересты содержится особое красящее вещество — бетулин. Если вы в черном пиджаке или пальто неосторожно прислонитесь к стволу молодой березы, на одежде появятся белые пятна, как от мела.

Береза прекрасно размножается семенами. Однако она может раз​множаться также порослью от пня, как и многие другие лиственные де​ревья. После того как срубят взрослую, не слишком старую березу, от коры пня отрастает масса молодых побегов. Со временем многие из них погибают, а оставшиеся сильно увеличиваются в размерах. В конце кон​цом их сохраняется обычно не более 4 - 5 и они вырастают во взрослые берёзы. Вот почему в березовых рощах мы так часто видим не одиночные деревья, а целые их группы из нескольких стволов. Не всякий догадается, что такая группа деревьев — поросль от пня. Ведь сам пень к этому времени полностью разрушается, перегнивает.

1.3.3. Липа

Липа мелколистная (Tilia cordata). Липу в диком состоянии можно встретить во многих областях европейской части страны, кроме Край​него Севера, а также юга и юго-востока. Есть она даже кое-где за Уралом. Область естественного произрастания этой древесной породы не​сколько сходна с соответствующей территорией для дуба. Однако липа гораздо дальше, чем дуб, распространяется к северу и особенно к во​стоку, т. е. в районы с более суровым климатом: она менее теплолюбива. В противоположность дубу липа обладает большой теневыносливостью. Об этом можно судить даже по одному внешнему облику дерева. Главный признак теневыносливости — плотная, густая крона.
Листовые пластинки липы имеют характерную, так называемую серд​цевидную форму, причем заметно асимметричны: одна половина ли​ста несколько меньше, чем другая. Край листа мелко зазубрен, он, как говорят ботаники, пильчатый. Опавшие на землю листья липы в отли​чие от листьев дуба быстро перегнивают. Вот почему летом в липовом лесу почти нет подстилки на почве. В опавших листьях липы содер​жится много нужного растениям кальция, вследствие чего они улучшают питательные свойства почвы в лесу. Это своеобразное лесное удобре​ние.

Липа цветет много позднее всех остальных наших деревьев — уже в середине лета. Цветки ее мелкие, бледно-желтые, невзрачные, но имеют замечательный аромат и богаты нектаром. Это дерево — один из лучших наших медоносов. Цветки липы ценны еще и своей целеб​ностью. Настой сухих цветков, липовый чай, пьют при простуде.

Плоды липы — мелкие, почти черные орешки. Они опадают с де​рева не поодиночке, а по нескольку на общей веточке. Каждая веточка снабжена широким тонким крылышком. Благодаря этому приспособле​нию веточка с плодами, оторвавшись от дерева, крутится в воздухе, что замедляет ее падение на землю. В результате семена дальше распро​страняются от материнского растения.

 Глава II.  Исследовательская работа:  «Определение степени деградации фитоценоза парков и лесопарка по состоянию древесных растений»
2.1. Цель и задачи  работы: 
Цель: оценить степень нарушенности древостоя  фитоценоза парков и лесопарка под влиянием экологических факторов.

Задачи:
1. Выявить причины угнетенного состояния древостоя парков и лесопарка.

2. Определить экологические факторы, нарушающие равновесие в фитоценозе.

3. Предложить меры по стабилизации экосистем.

Места проведения:   лесопарки и парк.
Материалы и оборудование: рулетка, лупа, определитель растений.

2.2. Методика исследования.

1. Заложить пробную площадку. Площадка не должна выходить за пределы выбранного сообщества (чтобы главный, доминирующий вид был везде в пределах площадки).

2. Определить виды деревьев, растущих на пробной площадке.

3. Определить состояние отдельных деревьев каждого вида. Оценку состояния деревьев проводят по внешним признакам по 5-бальной шкале (Приложение 4, табл. 1.)
4. Определить коэффициенты состояния древесных пород. Коэффициенты состояния (К1, К2, К3 и т. д.) определяют для каждого вида деревьев по формуле:
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где K1 – коэффициент состояния конкретного вида дерева;

b1 – баллы состояния отдельных деревьев одного вида;

n1 – число деревьев каждого балла состояния;

N – общее число учтённых деревьев каждого вида.

5. Результаты визуальных определений и расчётов оформить в виде таблицы.

6. Определить коэффициент состояния лесного древостоя в целом (K) как среднее арифметическое коэффициентов состояния отдельных видов деревьев на пробной площадке:
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 - коэффициенты состояния видов деревьев;

R – число видов деревьев.

7. Оценить состояние древостоя парков, используя следующую градацию:

K<1,5 – здоровый древостой;

K=1,6-2,5 – ослабленный древостой;

K=2,6-3,5 – сильно ослабленный лес (парк);

K=3,6-4,5 – усыхающий лес (парк);

K>4,6 – погибающий лес (парк).

При коэффициенте от 2,0 до 2,5 состояние насаждения оценивается как угрожающее, восстановление его возможно только при снижении уровня загрязнения атмосферы и применение комплекса мероприятий по оздоровлению данных лесных насаждений.

При коэффициенте, превышающем 2,5, состояние оценивается как критическое, соответствующее началу распада лесных насаждений.

2.3. Ход работы

Места проведения работы: парк «Борок», Парк культуры и отдыха, парк «40 лет Победы».

1) Оформление таблиц оценок древостоев (Приложение 5, табл. 2.)
2) Расчёты по формуле 
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:

парк «Борок»: K1 = 1,9; K = 1,9;

парк «40 лет Победы»: K1 = 1,3; K = 1,3;

Парк культуры и отдыха: K1 = 2,8, K2 = 2,6, K = 2,7.

3) Оценка состояния древостоя согласно пункту 7:

парк «Борок»: K = 1,9, K=1,6-2,5 – ослабленный древостой;

парк «40 лет Победы»: K = 1,3, K<1,5 – здоровый древостой;

Парк культуры и отдыха: K = 2,7, K=2,6-3,5 – сильно ослабленный лес (парк).

2.4. Результаты исследования и их анализ
В результате исследования было выявлено, что степень деградации фитоценоза в Парке культуры и отдыха наибольшая, т.к. коэффициент состояния видов деревьев там самый большой (K = 2,7, K=2,6-3,5 – сильно ослабленный парк). Затем идёт лесопарк «Борок» (K = 1,9, K=1,6-2,5 – ослабленный древостой). Экологическое состояние парка «40 лет Победы» на высоком уровне (K = 1,3, K<1,5 – здоровый древостой). Деревья там здоровые, без внешних признаков повреждений. Величина прироста соответствует норме. Это можно объяснить тем, что парк относительно молодой. Возраст деревьев – 25 лет.

По результатам исследования были выявлены причины угнетённого состояния древостоя в Парке культуры и отдыха и в лесопарке «Борок»;  экологические факторы, которые определяют нарушение равновесия в фитоценозе, а также предложены меры для стабилизации фитоценоза.

Причины выявленного состояния древостоя
Красота пейзажа, особый микроклимат - все это привлекает людей в лес, благотворно вли​яет на их здоровье, создает хорошее настроение, вселяет бодрость и творческую энергию.
 Лесопарк и парк, как любая экологическая система, не может вмес​тить бесконечное количество отдыхающих. Если нагрузка окажется слишком большой, то в экосистеме нарушаются процессы об​мена веществ и энергии и происходит постепенное ее разрушение. Прежде всего, нарушения происходят в самом нижнем ярусе. Уплотняется и разрушается подстилка. Повреждаются корни и корневища растений, расположенные в ней.

В уплотненную почву плохо проникает влага и кисло​род, увеличивается глубина ее промерзания. Ухудшаются условия корневого питания растений, в кроны деревьев попадает меньше воды, что может привести к их гибели.

Экологические факторы,  определяющие нарушение равновесия в фитоценозе.
Для современного человека все большее значение имеет активный отдых на природе.
 Для него даже придуман специальный термин — рекреация, что в переводе с латинского означает «восстанов​ление сил». Рекреация предполагает отдых как активную деятель​ность - походы в парки и лесопарки, леса. Отдых на природе прекрасно сни​мает нервное напряжение, укрепляет здоровье, повышает работоспо​собность.

Многие люди используют лесопарки и парки или леса для подобного отдыха.
 При большом наплыве людей экосистема гораздо медленнее восста​навливается, чем разрушается. Для того чтобы парки не страдали, реакци​онные нагрузки не должны выходить за пределы, за которыми природная среда начинает необратимо деградировать. Поэтому главным фактором нарушения является антропогенный фактор.
Свободный доступ в леса и парки возможен тогда, когда число посещений не превышает 10 человек на гектар. Если на гектаре леса находится от 10 до 50 человек, перемещение людей рекомендуется только по полянам и дорожкам. При большей нагрузке - 50—100 чело​век на гектар допустимо движение людей только по специальной сис​теме дорожек и тропинок.
Меры по стабилизации экосистем.
Устойчивость природных лесов, а также городских парков можно повысить за счет их благоустройства: создания дорожно-тропиночной сети, подготовки специальных площадок для костров с запасами дров, устройства автостоянок. Соответственно оборудованный лесопарк может безболезненно принимать на своей территории в десятки раз больше отдыхающих, чем обыкновенный природный лес.

Такой парк, конечно же, требует охраны. Он нуж​дается в восстановительных работах. Нужно регулярно вырубать за​сохшие деревья и на их место подсаживать новые, высевать устойчи​вые к выкапыванию травы и удобрять почву.
 Некоторые участки леса на несколько лет необходимо закрывать для посещений.
 Важной час​тью работы по сохранению  парков и лесопарка является просвещение отдыхающих. Людей необходимо обучать правильным взаимоотношениям с лесом, чтобы он и дальше помогал человеку восстанавливать силы и на​бираться здоровья. Такая работа уже ведётся.
Заключение
1. Естественный растительный покров для людей жизненно важен, без него невозможно само существование человека, его нормальная жизнь. Мы и будущие поколения должны беречь и приумножать растительные богатства природы, разумно, по-хозяйски их использовать.

2. Парки – центры культурно–оздоровительной жизни людей. В нашем городе их три: Парк культуры и отдыха, парк «Борок» радуют уренцев уже более 100 лет и молодой парк «40 лет Победы», основанный в 1985 году. Бесценным богатством этих парков является целебный воздух, красота поистине русского классического пейзажа. Но каждый из них требует значительных работ в благоустройстве. Необходимо увеличивать площади цветников, улучшать уход за газонами. Кроме этого они требуют к себе бережного отношения и обращения к насаждениям.

3. В парках г. Урень чаще всего можно встретить  берёзу, липу, сосну.

4. В результате исследования «Определение степени деградации лесного фитоценоза по состоянию древесных растений» было выявлено, что степень деградации фитоценоза в Парке культуры и отдыха наибольшая, т.к. коэффициент состояния видов деревьев самый большой (K = 2,7, K=2,6-3,5 – сильно ослабленный парк). В данной экосистеме нарушены процессы об​мена веществ и энергии и происходит постепенное ее разрушение  Лесопарк «Борок» имеет ослабленный древостой (K = 1,9, K=1,6-2,5). Считаю, что при большом наплыве людей, которые происходят и в Центральном парке и в парке «Борок», экосистема гораздо медленнее восста​навливается, чем разрушается. Экологическое состояние парка «40 лет Победы» на высоком уровне (K = 1,3, K<1,5 – здоровый древостой). Деревья там здоровые, без внешних признаков повреждений. Величина прироста соответствует норме. Это можно объяснить тем, что парк относительно молодой. Возраст деревьев – 25 лет. Этот парк посещает не такое большое количество жителей города, как предыдущие.
Необходимо  улучшить экосистему парков и лесопарка за счет их благоустройства, соответствующего оборудования и охраны.  Парки нуж​даются в восстановительных работах: вырубке за​сохших  деревьев и  подсадке новых,   удобрении почвы.  Важной час​тью работы по сохранению  парков и лесопарка является просвещение отдыхающих.  

Такую работу могут провести школьники-волонтеры, объединение которых есть во всех школах города, с привлечением жителей-добровольцев.  

Таким образом, цель и задачи работы достигнуты. В дальнейшем эта работа займет место в школьном музее и может служить источником информации для школьников и жителей города.
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Приложение 1.

Парк «Борок»
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Приложение 2.

Парк «40 лет Победы в Великой отечественной войне»
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Приложение 3. 

Центральный парк.
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Приложение 4

Таблица 1. Оценку состояния деревьев по внешним признакам
	Балл
	Характеристика состояния деревьев

	1.
	Здоровые деревья без внешних признаков повреждения, величина прироста соответствует норме.

	2.
	Ослабленные деревья. Крона слабоажурная, отдельные ветви усохли. Листья и хвоя часто с жёлтым оттенком. У хвойных деревьев на стволе сильное самотечение и отмирание коры на отдельных участках.

	3.
	Сильно ослабленные деревья. Крона изрежена, со значительным усыханием ветвей, вершина сухая. Листья светло-зелёные, хвоя с бурым оттенком и держится 1-2 года. Листья мелкие, но бывают и увеличены. Прирост уменьшен или отсутствует. Самотечение сильное. Значительные участки коры отмерли.

	4.
	Усыхающие деревья. Усыхание ветвей по всей кроне. Листья мелкие недоразвитые, бледно-зелёные с жёлтым оттенком; отмечается ранний листопад. Хвоя повреждена на 60% от общего количества. Прирост отсутствует. На стволах признаки заселения короедами и другими вредителями.

	5.
	Сухие деревья. Крона сухая. Листьев нет, хвоя жёлтая или бурая (осыпается или осыпалась). Кора на стволах отслаивается или полностью опала. Стволы заселены ксилофагами (потребителями древесины).


Приложение 5
Таблица 2. Оценка состояния древостоя

Оценка состояния древостоя парка «Борок»
	Виды деревьев
	Количество деревьев
	Состояние деревьев, баллы
	Коэффициент состояния вида

	1. Сосна


	326
	2243342333232…
	1,9




Оценка состояния древостоя парка «40 лет Победы»
	Виды деревьев
	Кол-во деревьев
	Состояние деревьев, баллы
	Коэффициент состояния вида

	1. Берёза
	261
	2121113122111…
	1,3


Оценка состояния древостоя  Парка культуры и отдыха

	Виды деревьев
	Кол-во деревьев
	Состояние деревьев, баллы
	Коэффициент состояния вида

	1. Липа

2. Берёза
	31

23
	43343435534…

43422433443…
	2,8

2,6
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Праздник в парке «Борок» на «Казковой поляне», 1960 год





Праздник в парке «Борок» на «Казаковой поляне», 1960 год





Стадион «Энергетик»





Парк «40 лет Победы в Великой отечественной войне»





Посадка деревьев, 1985 год





«Стела Мужества и Героизма»
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Праздник в Центральном парке, 1965 год
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Праздник в Центральном парке, 1965 год





Праздник в Центральном парке





Уборка территории парка





Уборка территории парка








� В.В. Петров «Растительный мир нашей Родины», с. 24


� Энциклопедия Урень-края


� Уренский центральный парк: рекомендательный указатель.


� Видеофильм: Памятники природы Урень края


� Книга тревоги Урень-края: Эколого-краеведческий сборник.


� Бобров Р. Беседы о лесе


� Жизнь природы здесь видна: Путеводитель по паркам, садам, аллеям, рощам Урень-края


� Л. С. Литвинова, О. Е. Жиренко. Нравственно-экологическое воспитание школьников


� Малышева И.А., Тюхалкина А.Ф., Комарова Е.П. Есть в Урень-крае такие места: Памятники природы Урень-края


� Евстигнеева Г.В., Сметова A.M. Лекарственные растения Горьковской области.


� Библиотека  малого города в социокультурном пространстве нового века


� Журавлев А.В. Наши городские парки
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