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 «Природа не слепок. 
Не бездушный лик. 
В ней есть душа, 
в ней есть свобода,
 В ней есть любовь,
 В ней есть язык» 
(Ф.И.Тютчев). 

ВВЕДЕНИЕ
 В условиях постоянного роста городов и промышленных центров, когда человек в течение многих часов находится в окружении из стекла, железобетона и синтетических материалов, роль живых растений в интерьере особенно важна. Растения создают иллюзию контактов с природой; красотой форм, приятным запахом и спокойной зеленой окраской благотворно влияют на центральную нервную систему, помогая справиться с плохим настроением или стрессовым состоянием. 

Красота и неповторимость декоративных растений воспитывает чувство прекрасного, доставляет эстетическое удовольствие.

· Но комнатные растения служат не только для красоты – это учебный материал по биологии. Многообразие жизненных форм, экологических групп растений, представленное в школьной коллекции декоративных растений, содействует реализации программы углубленного изучения биологии.

· Выращивание и наблюдение за развитием комнатных растений предоставляет много возможностей для ведения исследовательской  работы.

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ:
определить наиболее эффективный способ вегетативного размножения бегонии королевской, с   помощью  которого в кратчайшие сроки  увеличить количество зеленых насаждений в классной комнате.
В связи с этим в задачи исследования входило:

знакомство с литературой по данному вопросу;
изучение методики и техники работ по вегетативному размножению комнатных растений;
подготовка объекта и оборудования для проведения опыта.
ГИПОТЕЗА:
размножение травянистых растений возможно в любое время года;
все  исследуемые способы размножения бегонии возможны;
Чтобы проверить гипотезу мы приступили к работе. 
                      1. ОБЪЕКТ  И  МЕТОДЫ  ИССЛЕДОВАНИЯ
Исследования проводились осенью 2019 года  в оранжерее ГБУ СОДО «ОЦЭКИТ».

В качестве объектов исследования использовалось комнатное растение:  бегония королевская (Begonia rex Putz), которое достаточно часто встречается в школьных интерьерах.
Исследовательская работа включала в себя ряд этапов:
1. Анализ литературы

2. Подготовка оборудования.

3. Подготовка экспериментального растения.

4. Закладка опыта по выявлению наиболее эффективного способа размножения 

5. Статистическая обработка полученного материала.

6. Анализ полученных данных и их обсуждение.

ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ
Отличительной особенностью бегоний является необыкновенно развитая способность к вегетативному размножению. Они могут легко размножаться листовыми и стеблевыми черенками, отрезками корневищ и даже частями листа. В лабораторных условиях новые растения удается вырастить из кусочков листа, состоящих всего из нескольких десятков клеток. Укореняют их воде или в субстрате, в качестве которого используют промытый песок, измельченный сфагнум или их смесь в соотношении 1:1. При этом черенки надо держать в тепле. В зависимости от вида бегоний, и от его корневой системы размножают ее по-разному. 

Размножение листовыми черенками

Этот метод успешно применяется для размножения декоративнолистных сортов бегоний. Листовой черенок представляет собой обычный лист с черешком, срезанным как можно ближе к листу. Положите лист, лицевой стороной вверх, на поддон заполненный влажным компостом. Сверху листа положите гальки, чтобы прожилки постоянно находились в контакте с компостом. Для повышения эффективности черенкования на листе можно сделать маленькие надрезы (не более 2 см.) под разветвлениями крупных жилок(в основании листа). Можно размножать бегонии и частями листа: лист разрезают на треугольные кусочки так, чтобы в каждом . была жилка; кусочки рассаживают в плошки, втыкая в песок нижним краем. Поставьте в теплое светлое место. Через 2-3 недели в местах надрезов образуются почки, из которых впоследствии развиваются молодые побеги и листья. Кстати, если лист плотно прижат к поверхности влажной почвы, то почки могут образоваться сразу в нескольких местах, что конечно же повышает эффективность размножения. Можно помещать лист и в воду. 

При укоренении листовых черенков таких растений, как разновидности бегонии королевской, имеет смысл использовать "микропарничок" (хотя бы из полиэтиленового пакета или появившихся сейчас пластиковых коробок, стекла). 

Вскоре появляются корни, а затем и молодые растеньица. Укоренение листовых черенков, а в особенности фрагментов листьев, лучше производить при повышенной температуре (28-30°С) весной или в начале лета. 

Размножение стеблевыми черенками

Стеблевые черенки обычно делают из нецветущих побегов кустовидных бегоний. Весной растение надо обрезать, используя отрезанные части на черенки: отрезок стебля должен состоять из 4-5 почек (длиной примерно 10 см). Нижние листья следует обрезать, оставив над поверхностью только 2-3 верхних. Влажной земляной смесью, составленной из 2 частей листовой, по 1 части дерновой и перегнойной земли и 1/3 части песка наполните горшок, примните и колышком сделайте углубление. В углубление посадите черенок, углубляя его до первого листа, и тщательно примните почву возле него. Накройте черенок прозрачным пакетом и поставьте в теплое место. Когда появятся новые листочки пакет уберите. 
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Размножение листовыми черенками 
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	1 
	Выберите хороший развитый, здоровый, не молодой и не старый лист и срежьте его. 
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	2
 
	Протрите нож ваткой, смоченной спиртом или водкой,- для дезинфекции. Переверните лист и вырежьте из него треугольники так, чтобы в вершине каждого из них находилось V-образное разветвление жилок, а надрез шел вдоль жилки, чуть отступая от нее. 
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	3 
	У вас должен получиться треугольник-черенок. 
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	4 
	Из одного листа можно вырезать несколько черенков. 
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	5 
	Для укоренения кусочков листа используйте парничок (плошка, накрытая полиэтиленовым пакетом, или пластиковая коробка из-под торта), наполненный влажным субстратом из сфагнума и керамзита или песка в равных частях. Если вы используете коробку из-под торта, сделайте в крышке несколько отверстий для вентиляции, нагрев на огне гвоздь или канцелярскую скрепку. 
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	6 
	Треугольнички-черенки поместите наклонно в парничок, слегка углубив верхушку в субстрат. После этого поставьте парничок в теплое светлое место (ни в коем случае не на солнце) и поддерживайте в нем постоянную влажность. 


3. БИОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДУЕМЫХ ВИДОВ
Класс: Двудольные - МАGNOLIOPSIDA или DICOTYLEDONES
Семейство: Бегониевые - Begonia
Род: Бегония - Begonia
Вид: Бегония королевская - Begonia rex Putz
Родина – Восточная Индия (Ассам). Бегония рекс – исходный вид. От скрещивания её с бегонией ксантима, произошли многочисленные разновидности.

Бегония королевская – кустовидное травянистое растение с укороченным опушенным полегающим стеблем. Листья крупные, до 30 см длиной и 20 см шириной, ассиметрично сердцевидные, основной фон зелёный с металлическим оттенком, по краю красноватая кайма, среднюю часть пластинки занимает серебристо – белая зона. Черешки 10 -20 см длиной. Крупные бело - розовые цветки в кистевидных соцветиях. В культуре известно большое число сортов, полученных в результате полигибридных и межвидовых скрещиваний, объединяемых под общим названием садовой группы сортов королевской бегонии. Рекомендуется для широкого использования в интерьере в качестве одиночных экземпляров и в композициях  (Капранова, 1989).
Название происходит от фамилии большого любителя и коллекционера растений губернатора Гаити М. Бегона (1638 - 1710), большого любителя и собирателя растений, жившего в 17 веке в Санто-Доминго. В Европе и России бегонию знали давно. Они были завезены сюда еще в XVIII в. После бегства французов из Москвы в 1812 г. она получила название — “ухо Наполеона”. И действительно, по очертанию и с нижней красной стороны лист бегонии похож на большое отмороженное ухо. В просторечье встречаются также названия «медвежье ушко» и «орлиное крыло
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В зависимости от характера подземной части растения различают три группы бегоний: листовые, клубневые и кустовые. 
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Цвети у этих листовых бегоний мелкие, с четырьмя розовыми  или белыми лепестками, из которых два – больших прямых и два – маленьких загнутых.


Мелкие и некрасивые цветы королевской бегонии не радуют наш взгляд, и у себя на родине, в лесу, мало привлекают бабочек и других насекомых.


Цветки многих бегоний оказываются неопыленными, и из них не образуется семян. Бегонии должны были бы погибнуть, но они почти сплошным ковром покрывают многие места тропических лесов. Приглядимся. Вот опали красивые листья.  На влажную почву. Нежный лист не сохнет. Свежесть листа зависит от хорошей смачиваемости поверхности листа, а также и от наличия водоносной ткани в черешке листа (похожей на водоносную ткань суккулентов).


Из черешка, из трещинок в листе  поднимаются маленькие растеньица с миниатюрными листочками, похожими на тот, из которого они вырастают. 

Это какие-то бегонии - лилипутики. Можно насчитать 10,15 и даже 20 растеньиц, выросших из одного листа.
Род бегония (Begonia L.) относится к одноименному семейству бегониевых (Begoniaceae).   Благодаря гибридизации и селекции выведено огромное количество форм и сортов. В настоящее время род бегоний объединяет около 1000 видов однолетних и многолетних травянистых растений, полукустарников и низкорослых кустарников, а количество гибридов и сортов перевалило за 12 тысяч. Из 1000 видов бегоний, таких не похожих друг на друга, в культуре получили распространение около 130 видов, а также почти 2000 гибридов и сортов. Но если комнатная культура бегонии известна с 17 века, то   красивоцветущие виды появились  в конце 19 века, а наши  помещения сейчас украшают от силы 5-10 видов и чуть больше сортов и гибридов, самых выносливых и неприхотливых.

Бегония размножается своими листьями – вегетативным способом, то есть растущими частями растения. 

4.  МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
Оборудование и материалы: цветочные контейнеры одинакового объема, хорошо промытый песок, ножницы,U-образные проволочные скобы, листья и листовые черенки бегонии королевской.
ХОД РАБОТЫ
           Педагогами была проведена, предварительна беседа  о правилах работы с остро-колющимися предметами и технике безопасности поведения в оранжерее.  
27 октября мы приступили к черенкованию бегонии.  Срезали несколько листов  королевской бегонии и распределили их на три группы.
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Фото № 1                                                          Фото № 2

 
1. Бегония из черенков.

Бегония может быть размножена  листовыми  черенками. Срез черенка делаем   слегка скошенным под листовым узелком. Палочкой во влажном песке делаем  отверстие. В это отверстие помещаем  часть черенка и прижимаем песком.  Корешки образуются  только при доступе воздуха, то есть при хорошем дыхании,  поэтому и используется песок, чтобы воздух легче проходил и вода  не застаивалась.
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Фото №  6

2.Бегонии из треугольников.

Королевскую бегонию можно размножать не только целым листом, но и кусочками листа.

Лист бегонии, положим  на стекло, разрежем  на треугольнички с разветвляющейся надвое жилкой посередине. Такие треугольнички сажаем суженным концом во влажный песок не глубже одного сантиметра.
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Фото №7                                       Фото № 8
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Фото №  9

3. Бегонии из листовой пластинки.

Положим  верхней стороной листок на чистое стекло, тщательно рассмотрим мощные жилки листа,  где две жилки сходятся в одну, образуя треугольник, разрежем  их. Затем мы перевернем  и положим жилками вниз на хорошо промытый, влажный песок. 
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Фото №  10                                          Фото №11
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Фото №12
Все  объекты мы поставили на свет, что необходимо для образования питательных веществ. Температура и влажность воздуха были одинаковыми. 
Теперь наша работа заключалась в своевременном поливе горшочков  с черенками и наблюдении за ними.

5. РЕЗУЛЬТАТЫ  ИССЛЕДОВАНИЯ
Все наблюдения мы записывали  в таблицу

	26.10.19
	Техника безопасности в теплице и правила обращения с режущими предметами.

	27.10.19
	Черенкование бегонии королевской различными способами

Фото № 1-12

	10.12.19
	Появление первых молодых растений в горшочке с листовыми черенками 

	15.12.19
	Появление первых молодых растений в горшочке   с  листочком



	15.01.20
	Подведение результатов  черенкования

 Фото № 13-15
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Фото №13
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Фото №14
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Фото №15
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Фото №16

По наблюдениям можно сказать, что при черенковании бегонии королевской в  осенне-зимний период  молодые растения быстрее появились  в горшочке с листовыми черенками, далее в горшочке с листовой пластинкой, а в горшочке с треугольничками новые растеньица не образовались.  

Теперь определим  количество молодых растений бегонии, полученных при черенковании различными способами с одного листа.

1. Бегония из черенков: в горшочке 5 листовых черенков – 3 побега.

2. Бегония из теугольничков: 1 лист    - 0 побегов

3. Бегония из листовой пластинки: 1 лист – 3 побега

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Больше побегов  мы получили  при черенковании бегонии листом. Хотя всходы появляются на несколько дней позже, чем при размножении листовым черенком. При размножении бегонии треугольничками всходы не появились. Так же мы можем сделать вывод, что черенкование бегонии королевской возможно  в любое время года.  
ПЕРСПЕКТИВЫ
 В дальнейшем планируется исследовать различные способы размножения бегонии королевской в весенне - летний период. И сравнить полученные данные.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
        Мы рекомендуют использовать листовой способ размножения бегонии королевской и использовать данное  растение для озеленения школьных помещений, т.к. выделяемые ими летучие вещества оказывают положительное влияние на экологическую обстановку помещений.
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