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Введение

В природе есть много необычных, удивительных  представителей животного и растительного мира. Каждый из них удивляет нас по-своему. Природа щедра на сюрпризы. Одними из таких уникальных существ, обитающих на нашей планете, являются насекомые из отряда Палочников или Приведеньевых (Phasmatodea) (БЭС,1976). И то и другое название отражает способность этих насекомых маскироваться под окружающую их растительность. Это явление называется фитомимикрией, от древнегреческого «фитон» — растение и «мимикос» — подражание. Впрочем, название «палочники» для отряда не вполне удачное, так в него  входят, например, листовидки, совершенно не похожие на палочки и напоминавшие формой тела листья (Батуев и др.,1999).
В мире существует более 2500 видов палочников. Распространены они, в основном, в тропиках и субтропиках. В России – 2 вида – в Башкирии – двубугорчатый палочник (Ramulus bituberculatus) и на Дальнем Востоке – реликтовый уссурийский палочник (Baculum ussurianum) (Регеш,1989)
Более 200 видов палочников содержатся как домашние питомцы (Чебыкина, 2006). 

На Кисловодской станции юных натуралистов  сейчас существует популяция аннамского палочника (Medauroidea extradentata). Всё началось с двух самок, случайно найденными на кустах розы в  городском парке в мае 2018 года. Как уже говорилось выше, палочников в дикой природе можно встретить только в Башкирии (да и то, этот факт ставится многими энтомологами под сомнение) и на Дальнем Востоке. Вероятно, найденные в парке палочники содержались в неволе и были просто кем-то выпущены на свободу. Сейчас у нас на станции обитает уже более 500 аннамских палочников (включая около 40 взрослых и множество нимф). 

При планировании работы над проектом нами поставлена цель: оценить возможность содержания аннамского палочника в условиях живого уголка станции юннатов.
При этом решались следующие  задачи: 

1. Изучить опыт содержания аннамских палочников по литературным и интернет-источникам;

2. Основываясь на проанализированных опубликованных сведениях, создать для палочников комфортные условия существования, оптимальные для поддержания их жизни и получения потомства;

3. Изучить жизненный цикл аннамского палочника в условиях неволи.

1.Место и методы проведения исследования

Исследование проводилось на базе муниципального казенного учреждения дополнительного образования межрайонной, территориальной станции юных натуралистов города-курорта Кисловодска. Исследования особенностей жизненного цикла палочника аннамского проводились с 20.06.2018 г. по 31.10.2019 г. 

Методы проведения исследования включали в себя: 
1. анализ печатных и интернет источников по теме исследования;

2. наблюдения и анализ жизнедеятельности объекта исследований в условиях неволи; 

3. фиксация результатов методом фотографирования и составления дневника наблюдений.

Все фотографии в работе, кроме фотографий в Приложении № 1 Многообразие палочников - наш собственный материл, фотографии сделаны Стаховым Е. и Юферевым Д.П.

2. Результаты работы
2.1.Общая характеристика отряда Привиденьевые или Палочники (Phasmatodea)

Систематическое положение: 

Царство: Животные

Тип: 
 Членистоногие

Класс: Насекомые

Отряд: Привиденьевые или Палочники
Тип метаморфоза: неполное превращение, личинки внешним видом и образом жизни похожи на взрослых.

Размеры: палочники имеют относительно крупные размеры: длина тела от 1,5 см до более 30 см (без учета конечностей). С вытянутыми конечностями самые крупные из палочников могут достигать в дину более 60 см. 

Форма тела: чаще всего вытянутая, палочковидная или листовидная – уплощённая, иногда – в форме стручков. У большинства видов есть половой диморфизм.

Крылья: могут быть развиты, недоразвиты или отсутствовать.

Ротовой аппарат: грызущий.

Антенны: нитевидные или щетинковидные, у разных видов могут быть и короче головы и длиннее тела.

Ноги: ходильные, на лапках имеются присоски.

Образ жизни: теплолюбивы, относительно влаголюбивы, малоподвижны, чаще всего живут на деревьях, травах и кустарниках. Могут надолго замирать без движения. Для палочников характерна аутотомия — самоампутация конечностей при опасности. Ряд видов размножается партеногенетически. 

Питание: фитофаги 

Значение: участвуют в круговороте веществ потребляя растительность. В зоопарках палочников выращивают на корм насекомоядным животным. Около 200 видов содержится в декоративных целях; так же палочников используют в лабораториях для проведения различных опытов. Некоторые палочники являются вредителями, объедающими листву (Батуев и др.,1999; БЭС,1976; Гиляров ,1989, ).
2.2.Камуфляж и другие способы защиты палочников
Разные виды палочников искусно имитируют разные части растений: стебли, листву, засохшие ветки, кору. Для дополнительного камуфляжа их покровы могут быть покрыты наростами, имитирующими мхи и лишайники (см. Прил. № 1). Палочники подолгу могут сохранять полную неподвижность,  замерев в определенной позе (каталепсия) или совершать покачивающиеся движения, имитирующие естественное движение листьев или веток под воздействием ветра. Некоторые виды способны менять цвет. 

Кроме того тело палочников, как правило довольно твердое и на покровах имеется большее или меньшее количество шипов. В этом отношении особенно примечателен австралийский колючий палочник (Extatosoma tiaratum), способный сворачивать брюшко кольцом, превращаясь в живую колючку (Никитский и др., 1987) (см. Прил. № 1).

Еще один способ защиты, используемый теми видами палочников, у которых есть крылья – «вспыхивающая окраска» - они приводят врагов в замешательство, внезапно демонстрируя им яркую вторую пару крыльев, скрытую под первой парой, имеющей покровительственную окраску (Майсурян, 2007).

Ряд палочников имеет и активные способы  защиты. Например, самцы новогвинейского шипастого палочника (Eurycantha calcarata) имеют на бедрах задних ног столь крепкие и острые шипы, что население Новой Гвинеи, в прежние времена, использовало их как рыболовные крючки (см. Прил. № 1). В случае опасности он способен нанести ими хищнику чувствительные уколы.

Еще более серьезное оружие имеет обитающий  в горах Чили палочник-агатемера, который в случае тревоги разбрызгивает едкую жидкость, вызывающую у людей временную слепоту.

В Южной Америке, в Перу живет палочник ореофоэтес (Oreophoetes peruana), который, в отличие от своих собратьев по отряду,  имеет не покровительственную (скрывающую) окраску, а яркую, предупреждающую, так как этот палочник – ядовит (Лезер,2011) (см. Прил. № 1)
2.3.Содержания аннамского палочника в живом уголке

станции юных натуралистов г.-к. Кисловодска

2.3.1.Общие сведения об аннамском палочнике

Аннамский или вьетнамский палочник был впервые описан в 1907 году. Его родина – Вьетнам, где это вид живет в тропических лесах на деревьях и кустарниках, питаясь листовой. Единственный способ защиты – фитомимикрия. Для избегания хищников ведут, в основном, ночной образ жизни – эта их привычка не меняется и в неволе, наиболее активны наши палочники в темное время суток (Батуев и др.,1999). 

В Европе его начали разводить в культуре с 1949 года (Stephanie Boucher, Hirondelle Varady-Szabo, 2005). Аннамские палочники, имеют внешность «классического» палочника, имитирующего зеленые или коричневатые ветки растений (см. Прил. № 2). Крылья отсутствуют. Размеры самок: 10-12 см. Самцы этого палочника на СЮН не представлены, по данным сайта http://phasmidstudygroup.org/, их размер около 7,5 см. При обращении нужно соблюдать осторожность – этот вид палочников очень легко отбрасывает конечности (аутотомия). У  личинок они за 2 линьки полностью восстанавливаются  - после первой линьки на месте оторванной конечности появляется неприглядная закрученная «культя», а после второй уже появляется функциональная конечность.

У взрослых палочников регенерации не происходит. Можно предположить, что если потеря конечности произойдет за одну линьку до превращения во взрослого палочника, то конечность восстановится не полностью. Живут аннамские палочники около 1 года (Гиляров,1989),
2.3.2.Условия содержания
На  Кисловодской станции юных натуралистов  аннамские палочники содержатся в  аквариумах, переоборудованных в инсектарии. Аквариумы, 2-х видов. Большие 68(Д)Х26(Ш)Х42(В), объемом около 55 л и малые, панорамные: 55(Д)Х26(Ш)Х32(В), объемом около 46 л (см. Прил. № 3). Верх такого инсектария закрыт самодельной деревянной крышкой с окошком, затянутым пластиковой сеткой от насекомых. Такая конструкция крышки – лёгкая, но при этом функциональная: ею легко пользоваться во время обслуживания инсектария, она не позволяет палочникам выбраться наружу, но при этом обеспечивает достаточный приток воздуха, а также даёт возможность палочникам повисать на сетке во время линьки, что для них очень важно. 

Рекомендуемый в литературе объем на одно взрослое насекомое: 5 л (Чебыкина,2006). В целом у нас выдерживается эта норма: в 2-х инсектариях объемом 55 л живут по 12 палочников, и в 2-х инсектариях объемом 46 л – по 8. Молодь, по мере появления отсаживаете в 2 отдельных инсектария по 46 л.

На дно инсектария уложен субстрат из кокосовой стружки (брикеты приобреталась в зоомагазинах или магазинах комнатных растений) или древесных опилок, толщиной 2-3 см. Субстрат удерживает влагу и выполняет эстетическую функцию. В период размножения в нем имеются комфортные условия для развития яиц. 

Субстрат меняли по мере загрязнения до момента последней линьки личинок, так как потом в нем могут уже находиться яйца. Загрязнение происходит фекалиями палочников – которые представляют собой твердые хрупкие комочки, оставшимися после линьки личинок шкурками и остатками недоеденных растений. Основная проблема от них, это то, что они могут служить субстратом для образования плесени.

Влажность в инсектарии поддерживалась путем опрыскивание стенок и кормовых растений два раза в день из пульверизатора (см. Прил. № 7). Важно следить, что бы в инсектарии не было плесени. Это особенно важно, когда уже началась откладывание яиц – так как тогда заменить субстрат уже проблематичною.

Палочники содержались при комнатной температуре: 20 – 25 °C, специальных обогревательных приборов не применялось.

Освещение – в весенне-летний период – естественное. Осень и зима – световой день пролонгировался искусственным освещением кабинета до 17-17.30 часов.

2.3.3.Питание

В инсектарий помещены емкости с водой,  куда мы ставили зеленые кормовые растения, для сохранения их свежести. Желательно, что бы эти ёмкости были устойчивыми и имели узкое горлышко, чтобы не было открытой воды, так как личинки палочников тонут. Если в инсектарии содержатся нимфы в небольшом количестве, для этой цели подходят пластиковые баночки для анализов, с просверленными в них отверстиями  или емкости от старых парикмахерским пульверизаторов (см. Прил. № 4). Для взрослых палочников емкостями с водой могут служить вазочки или, например, банки из под кофе (см. Прил. № 4). Для корма использовались листья следующих растений: традесканция, садовая роза, гибискус, малина, ежевика, сухие и свежие листья дуба, листья инжира (см. Прил. № 5). Весной и летом давали зеленые побеги злаков, например, пырея. Кормовые растения предоставляли палочникам либо в виде отдельных листьев (на ранних этапах), либо в виде облиственных веток. Инжир, обладающий крупными листьями, давали только в виде листовых пластинок с черешком. Надо сказать, что палочники практически не едят листья, лежащие на земле, то есть даже сухим ветвям дуба желательно придавать вертикальное положение. Отдельная задача – обеспечение питания палочников зимой. Зеленые листья малины и дуба на дереве зимой – не сохраняются, но возможно питание замороженными листьями, собранными летом. Мы использовали листья покупного банного веника (цена на рынке города Кисловодска – 130-150 руб.), собранного из дуба. Взрослые палочники могут есть его как в сухом виде, так и после размачивания в кипятке. Для личинок дуб – слишком грубая пища. Если зима достаточно теплая, то сохраняются зеленые листья на ежевике. Кроме того, мы используем для кормления листья комнатных растений: гибискус, традесканция, а также растущего на станции в теплице инжира. Листья розы также можно сохранять в замороженном виде и перед «подачей на стол» замачивать их в кипятке. Нельзя использовать листья роз, продающихся в цветочных магазинах, так как они могут быть обработаны инсектицидами. Остатки питания в виде кусочков листьев регулярно убирались. 

Не стоит забывать, что растения для палочников это не только еда, но и их «воздушный дом» они должны иметь возможность ползать по веткам и свешиваться с них.

                          2.4 . Изучение жизненного цикла аннамского  палочника
Не смотря на отсутствие на СЮН самцов этого вида, аннамские палочники успешно размножаются через партеногенез. То есть самки аннамского палочника могут откладывать неоплодотворенные яйца,  из которых успешно развивается потомство, правда, исключительно самки.

Яйца – многочисленные, мелкие, бочкообразные, около 1,5 мм в длину. Имеют камуфляжный рисунок (см. Прил. № 6). Самки не проявляют какой-либо заботы о потомстве – яйца просто кидаются на субстрат, где они и развиваются около 2-х месяцев.

Личинки похожи на взрослых особей, но значительно меньше – около 7 мм в длину, и менее 1 мм в ширину. Первое время ходят, приподняв брюшко вверх – можно предположить, что это либо имитация мелких скорпионов, либо личинки палочников так уменьшают длину своего тела, что бы хищнику было тяжелее схватить относительно длинное брюшко. При неосторожном обращении личинки очень легко травмируются. В это время в инсектарии не должно быть открытой воды, так как они легко в ней тонут.

Личинки активно питаются и быстро растут – как и у всех членистоногих рост идет через линьку. Линька, обычно, происходит ночью, после чего наблюдается интенсивный рост – личинка увеличивается примерно в полтора раза. (Лезер,2011) Примерно за 4 месяца, перелиняв 6 раз, личинка превращается во взрослую самку, которая, через некоторое время, сама начинает откладывать яйца. Цикл от выхода из яйца, до появления новых личинок занял, в нашем случае, примерно 9 месяцев. В нашем случае, личинки от первой пары палочников появились в конце декабря 2018 года, а из отложенных уже ими яиц новые личинки вышли в начале октября 2019 года. 

Необходимо отметить проблему, которая встала перед нами и которая будет у всех, кто сможет получить потомство аннамских палочников: они откладывают огромное количество яиц (по литературным данным – до 200 от одной особи) и, соответственно, на выходе мы получаем огромное количество потомков. Сейчас остро стоит вопрос, что делать со всей этой мелкой, но прожорливой оравой.

ВЫВОДЫ

В результате наблюдений мы пришли к следующим выводам:
1. По литературным данным было выяснено, что продолжительность жизненного цикла палочника составляет около 8-10 месяцев и включает в себя от 5 до 9 смен хитинового покрова. 
2. Содержание аннамских палочников (Medauroidea extradentata)  в условиях неволи возможно при наличии для них инсектариев достаточного объёма и обеспечении необходимых условий ухода.

3. Продолжительность жизненного цикла палочника аннамского (Medauroidea extradentata)  в условиях неволи составила 249 дней  и 6 личиночных стадий. В содержании в искусственных условиях проходит полный цикл развития. 

I стадия жизненного цикла палочника – яйцо. Продолжительность развития этой стадии составила 53 дня.

II стадия – нимфа, включает в себя 6 смен хитинового покрова и длится 128 дней.

III стадия развития – имаго. Продолжительность её развития составляет 68 дней. Палочник становится половозрелым, его предельный размер составляет 120 мм. Линька прекращается, начинается кладка яиц.

Личинки палочников намного активнее взрослых (молодые особи стремятся расселиться, занимая новые территории), но перед линькой те и другие становятся практически неподвижными. 
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Приложение  № 1 Многообразие палочников и их способы защиты
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Приложение  № 2  Внешний вид аннамского палочника (Medauroidea extradentata)
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Приложение  № 3 Инсектарии для содержания аннамских палочников
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Приложение  № 4 Варианты посуды для кормовых растений
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Приложение  №  5 Основные кормовые растения
Приложение  № 6  Развитие аннамского палочника 

Приложение  № 7  Уход за палочниками в живом уголке



Перуанский палочник (Oreophoetes peruana)





Новогвинейский шипастый палочник


(Eurycantha calcarata)





Мшистый палочник


(Trychopeplus laciniatus) Ц.и Ю. Америка





Австралийский колючий палочник (Extatosoma tiaratum)





Листотел (Phylliidae) 


Ю.-В. Азия, Австралия





ВЗРОСЛЫЕ САМКИ 








ИНСЕКТАРИЙ 46 Л. 





ИНСЕКТАРИЙ 55 Л. 





от 3 мес.





ДУБ





ГИБИСКУС





МАЛИНА





ТРАДЕСКАНЦИЯ





ЕЖЕВИКА








продолжительность





6 ЛИНЕК 





       ͌͌͌͌≈2 мес.





       ͌͌͌͌≈6-7мес.





       ͌͌͌͌≈4 мес.





ЛИЧИНКИ





       ЯЙЦА





ЕЖЕДНЕВНОЕ ОПРЫСКИВАНИЕ





ЗАМЕНА ЗЕЛЁНОГО КОРМА








