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Используемые сокращения

1. ООПТ – особо охраняемые природные территории 

2. ГИС – геоинформационная система

3. ЯНАО – Ямало-Ненецкий автономный округ

ВВЕДЕНИЕ
Постоянное нарастание напряженности в системе «человек - природа» является причиной того, что природоохранная деятельность приобретает все большее значение на локальном, региональном и глобальном уровнях. Все более важной становится деятельность по организации систем особо охраняемых природных территорий (ООПТ), сохранения и совершенствования методов рационального природопользования, проведению работ по восстановлению и улучшению природной среды. 

Современные геоинформационные методы и технологии картографирования открывают новые возможности исследования и познания экологической, природной, социальной, экономической, национальной, культурной и других составляющих деятельности ООПТ России. Они способствуют не только изучению территориальных систем различного уровня, но и помогают каждому человеку открыть мир взаимоотношений природы и общества. Безусловно, наилучшим образом возможность комплексного анализа пространственной информации реализована с помощью геоинформационных систем и интерактивных карт [3].

Гипотеза: в настоящее время нет единой геоинформационной системы или интерактивной карты, которая бы обобщала имеющуюся информацию об особо охраняемых природных территориях Ямало-Ненецкого атомного округа и представляла её в максимально наглядном виде.
Цель: проанализировать имеющуюся в сети интернет информацию о ООПТ ЯНАО. Используя WEB-сервисы, объединить актуальную информацию об  ООПТ в единую интерактивную карту.
Задачи:

1. Изучить и проанализировать картографическую информацию в сети Интернет по ООПТ ЯНАО.
2. Проанализировать и отобрать актуальную текстовую, графическую, фото, видео информацию по объектам ООПТ ЯНАО.
3. Объединить собранную информацию в единую интерактивную карту (ГИС). 

Объект исследования: особо охраняемые природные территории Ямало-Ненецкого автономного округа.
Предмет исследования: геоинформационные данные особо охраняемых природных территорий Ямало-Ненецкого автономного округа.
Методы исследования: аналитический, картографический.
Характеристика особо охраняемых природных территорий

Согласно Федеральному закону «Об особо охраняемых природных территориях» от 14.03.1995 № 33-ФЗ, особо охраняемые природные территории (ООПТ) - участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны [1].
С учетом особенностей режима особо охраняемых природных территорий различаются следующие категории указанных территорий:

а) государственные природные заповедники, в том числе биосферные заповедники;

б) национальные парки;

в) природные парки;

г) государственные природные заказники;

д) памятники природы;

е) дендрологические парки и ботанические сады [1].

На территории Ямало-Ненецкого автономного округа функционируют 12 особо охраняемых природных территорий из них: 6 государственных природных заказников регионального значения, 2 государственных биосферных заповедника, 3 государственных природных заказника федерального значения, 1 памятник природы регионального значения и 1 природный парк регионального значения. Общая площадь особо охраняемых природных территорий Ямала составляет 7958 тыс. га или 10,35 % от площади округа [12].
ГИС и особо охраняемые природные территории
За время существования системы ООПТ в России был накоплен уникальный материал, характеризующий природные особенности этих территорий, данные о растительности и животном мире, описание почв и ландшафтов. Указанная информация собиралась в рамках ведения Летописей природы, требования к содержанию которых были унифицированы на территории СССР.
Произошедшие в 90-х годах экономические преобразования отразились и на состоянии заповедного дела: ведение летописей природы в большинстве ООПТ было перервано и возобновилось в сокращенном объеме в начале 2000-х годов.

Кроме того, спецификой системы российских ООПТ является их «закрытость», сложность получения данных, собранных на конкретной территории, плохо налаженный обмен информацией между ООПТ, и отсутствие унифицированной системы хранения данных. Указанные факторы в совокупности не позволяют получать, сравнивать между собой многолетние данные, полученные в разных ООПТ, и эффективно их использовать.

Практический выход из сложившейся ситуации со сбором, хранением и обработкой данных ООПТ представляет использование возможностей геоинформационных систем. ГИС идеально подходят для обработки и хранения пространственной информации и позволяют в определенной мере выявлять структуру экосистем на основе разрозненных данных по их компонентам. С помощью ГИС можно оценить и прогнозировать степень определённого антропогенного воздействия на охраняемую территорию, например, от отраслей промышленности и т.д. Геоинформационные системы являются эффективным средством для исследования среды обитания отдельных видов животных и растений. С помощью ГИС решаются задачи, связанные с созданием условий для регулируемого туризма и отдыха, с предоставлением справочной информации о территории и инфраструктуре ООПТ, с зонированием ООПТ, обработкой и анализом данных мониторинга с целью оценки экологического состояния территории и разработки природоохранных мероприятий, с созданием и ведением экологических баз данных, с моделированием и прогнозированием экологических ситуаций, с анализом данных о благоустройстве различных участков ООПТ, с проектированием ООПТ [2, 4].
Картографической основой для создания ГИС ООПТ являются топографические карты и серии тематических карт. Здесь важным условием становится приведение всех карт к единой картографической основе. ГИС позволяют строить цифровые модели рельефа и пространственные модели местности, что чрезвычайно важно для изучения природных экосистем ООПТ [4].
С точки зрения типологии ГИС по пространственному охвату к глобальным в настоящий момент можно отнести не сами ГИС, а, скорее, базы данных по ООПТ по всей территории России и электронные атласы. В первую очередь, это проект «Картографическая база данных по федеральным ООПТ России» [6] и информационно-справочная система "ООПТ России" [8].

Примерами региональных ГИС, содержащих информацию по ООПТ ЯНАО, служат информационно-аналитическая система «Экопаспорт» [7], и Единая Картографическая Система Ямало-Ненецкого автономного округа [5].
Но не в одном из выше указанных ресурсов нет доступной для обычного пользователя тестовой, графической, фото, видеоинформации, представленной в виде единой базы данных по каждой особо охраняемой территории ЯНАО. Из-за этого теряется основная роль данных ГИС – наглядность и общедоступность информации.
Материалы и методы
Проведя анализ программных продуктов, позволяющих создавать геоинформационные системы и интерактивные карты, мы столкнулись с тем, что большая часть разработок, такие как MapInfo, ArcView GIS, ГИС «ПАНОРАМА»  являются довольно дорогостоящими для приобретения.

Помимо этого, есть условно бесплатные продукты для создания ГИС проектов, к примеру ArcGIS Online, QGIS. Но для работы с ними необходимо дополнительно приобретать тематические слои с целью наполнения картографической основы.
Поэтому, использовать данные ресурсы для создания интерактивной карты нам не представилось возможным.
Исходя из возможности доступного и бесплатного использования программного продукта, нами были выбраны:

1. Google Maps - наиболее распространенный картографический сервис, позволяющий создавать несложные ГИС-проекты;
2. Thinglink - онлайн интернет сервис, позволяющий превращать статические изображения в интерактивные объекты.
Для информационного наполнения интерактивной карты были использованы следующие интернет ресурсы:

· Сайт Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа [9].
· Сайт ГКУ «Служба по охране биоресурсов ЯНАО» [10].
· Сайт туристско-информационного центра ЯНАО [11].
· Информационно-справочная система "ООПТ России" [8].

РЕЗУЛЬТАТЫ

В результате работы с программным продуктом Thinglink был разработан электронный ресурс «Особо охраняемые природные территории Ямало-Ненецкого автономного округа», представленный в виде интерактивной карты (рис. 1). 

Рисунок 1

Интерактивная карта «Особо охраняемые природные 

территории Ямало-Ненецкого автономного округа»
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Доступ к данному электронному интернет ресурсу осуществляется по ссылке: 

https://www.thinglink.com/scene/1140799756004491266
В результате работы с сервисом Google Maps разработана ГИС «Особо охраняемые природные территории Ямало-Ненецкого автономного округа», которая позволяет представлять пространственные данные, взаимно преобразовывать и совмещать разные виды информации в рамках одной карты. Производить измерительные операции: измерение длин отрезков, кривых, площадей, характеристик формы объектов, а также автоматизирование геодезических измерений (рис. 2).
Рисунок 2

ГИС «Особо охраняемые природные 

территории Ямало-Ненецкого автономного округа»
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Доступ к данному электронному интернет ресурсу осуществляется по ссылке: https://drive.google.com/open?id=1j_welaR-dDWf_2bl1a0Mo7LUNUjqEJss&usp=sharing
ВЫВОДЫ
Цель проекта достигнута – была проанализирована имеющаяся в сети интернет информация о особо охраняемых территориях ЯНАО. Анализ данной информации подтвердил гипотезу о том, что в настоящее время нет единой геоинформационной системы или интерактивной карты, которая бы содержала сведения об особо охраняемых природных территориях Ямало-Ненецкого атомного округа и представляла её в наглядном виде.

В процессе работы над проектом поставленные задачи успешно решены: актуальная мультимедиа информация по объектам ООПТ ЯНАО систематизирована и объединена  в единую интерактивную карту (ГИС). 
Реализация проекта осуществлялась средствами  Google Maps и Thinglink, что положительно сказалось на развитии ИКТ- компетенции.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Результатом проекта является конечный продукт – интерактивная карта ГИС «Особо охраняемые природные территории Ямало-Ненецкого автономного округа», который имеет практическое применение.

ГИС может использоваться широким кругом пользователей. Например: учителями и учениками в образовательных целях; туристами для определения маршрута путешествия; рядовыми пользователями, интересующимися вопросами охраны окружающей среды.

Данный проект можно развивать, добавляя в ГИС различные тематические слои (распространение краснокнижных видов растений и животных, размещение транспортной сети, места несанкционированнх свалок и т.д.).
Считаем, что проект «Создание интерактивной карты особо  охраняемых природных территорий ЯНАО» актуален в наши дни и имеет практическую значимость.
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